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Az erilétyi püspök Csiksonlp. 
Az idei pünkösdi Ünnepek alkalmából kettős 

ünnepet ült Csiksomlyó kel tanintézetének ta-
nártestülete és ifjúsága.  Közénk érkezett Erdély 
apostoli lelkű főpásztora,  gróf  Majláth Gusztáv 
Károly, akinek szavai mindig felemelőleg  és 
lelkesitőleg hatnak s akinek tetteiből mindenki 
uj erőt merit a további küzdelmekre, s külö-
nösen most, a Szentlélek eljövetelének ünnepén 
bensőséges hittől áthatott atyai szavai mély 
benyomást tellek mindenkire és sokan tehettek 
fogadást  magukban, hogy jövőre szent egyhá-
zunknak buzgóbb harcosai lesznek. S főleg  ez 
a körülmény teszi ünnepünket kétszeressé. • 

A megérkezés. 
Püspökünk folyó  hó 28-án az eredeti terv-

től eltérően nem délután fél  4 óiakor, hanem 
délelőtt fél  12 órakor érkezett meg Pucher 
Anakiét alvinci lelkész kíséretébenCsiksomlyóra, 
hogy részt vehessen a két intézet ifjúságának 
gyóntatásában. Az ifjúság,  amely a fincvelö 
intézettől a templomig sorfalat  állott, a tanári 
testületekkel élén kitörő lelkesedéssel fogadta 
a fópásztort,  aki a templomban végzett rövid 
ima után fogadta  a várakozók üdvözlését. Az 
intézetek nevében Pál Gábor gimnáziumi igaz-
gató üdvözölte, azt a nagy örömet tolmácsolva 
beszédében, amelyei valamennyien érezünk, 
ha fópásztorunkal  körünkben láthatjuk, de kü-
lönösen most, amidőn az új gimnázium épülete 
alapkövének megáldására s a tanitóképző-intézet 
50 éves jubileumi ünnepségén való résztvétel 
céljából érkezett ide, kétszeres az örömünk. 
A főpásztor  válaszában reményét fejezte  ki, 
hogy a gimnázium nemcsak új, modern épü-
letbe fog  költözni, hanem a hitben is meg-
újhodik. 

Délután az ifjúság  gyónt s a másnap d. c. 
7 órakor a püspök úr állal mondott misén ál-
dozotl. Mise után mintegy 40 hivöt, leginkább 
tjnulókat megerősíted hitükben a bérmálás 
szentségével, szép beszédben buzdítva őket, 
hogy az egyháznak hithű harcosai legyenek. 

Az új gimnázium alapkőletétele. 
A Csiksomlyóról Csíkszeredára áthelyezendő 

új gimnáziumi épület alapkövének megáldását 
május 29-én d. e. 11 órakor végezte a főpász-
tor. A főbejárattól  délre 7 V, m.-nyire az alapkő 
elhelyezésére hagyott üreg előtt diszes sátrat 

emeltettek az építési vállalkozók. Az intelli-
gencia kíiréböl az ünnepségen ott láttuk l'állay 
Ubul főispánt,  Fejér Sándor alispán vezetésé-
vel a megye tisztikarát, a városi tanácsot L'j-
falusi  Jenő dr polgármesterrel az élén, Pap 
Domokos műszaki tanácsost, a csiki papság 
nagy részéi, köztük Bálint Lajos föesperest, 
s társadalmunk számos más tagját. Ott volt a 
csiksomlyói két intézel tanártestülete és ifjú-
sága, valamint az építést végző munkások. 

Az érkező fópásztort  Pál Gábor gimnáziumi 
igazgató üdvözölte s a következő nagyszaLásu 
beszédében kérte fel  az alapkő megáldására: 

Sitijymplh'mujn  (irúf.  f  V .' 
Kct/tjc*  Fl'^mszlm"! 

A két hónap óta folyó  szorgos munkának 
ezen színhelyén, hol az ezelőtti években ilyen-
kor zsenge növényzetet lengetett a tavaszi 
szellő, alapfalak  emelkednek ki a földből,  me-
lyek a szemlélő képzeletét egy impozánsnak 
Ígérkező épület körvonalainak megalkotására 
indítják. 

Ez az épület, melynek falait  a verejtékes 
munka eredménye gyanánt nap-nap után emel-
kedni, nőni látjuk, Csikmegye közművelődésé-
nek életében és ősi középiskolájának, a csik-
somlyói főgimnáziumnak  történetében neveze-
tes mozzanat monumentuma lesz. 

Amire íelépül, egy harmadíélszázadra vissza-
tekintő intézel krónikáját zárja be, melyet a 
Szent István királyról nevezett erdélyrészi Szent 
Ferenc-rendi szerzel csiksomlyói rendházának 
tagjai nyitottak meg a XVII. század közepe 
táján. 

A hazafias  lelkesedéssel alapitolt, török-tatár 
dúlások közben lerombolt és csüggedetlen ki-
tartással kétszer is újra épített gimnáziumban 
a szerzetház tudós tagjai tanítottak egészen 
1848-ig, versenyt tartva a sikerben a Jézus-
lársasági atyák hírneves intézeteivel, melyek 
Székelyudvarhelyt, Kolozsvárt és más helyeken 
végeztek kulturmissziót. 

1848-ban a szabadságharc küzdelme tanári és 
tanitványt, aki csak arra való volt, fegyverbe 
szólított. Beteljesült itt is a latin közmondás: 
•Inter arma sileut musae.* 

Elismert valóság, hogy úpy a régen mull 
időkben, mint a közel inullban sok jeles férfiú-
nak adolt a csiksomlyói főgimnázium  közép-
fokú  kiképzést és azok a rajok, melyek belőle 
évenként kirepültek, bárhová sodorta is ő'-iel 
az élethivatás, a nemzetnek mindenkor hü fiai 
voltak, kikre a haza jó és rossz viszonyok közt 
mindig bízvást számíthatott. 

Az intézet legutoljára 1838-ban kapotl új 
olthont, uj épületet, mely eredetileg gimná-

ziumnak s finevelönek  készüli. Habár a közel 
múltban kétszer is kibövittetett, már szűknek 
bizonyult és a haladó kor igényeinek többé 
nem felel  meg. Ezért az országgyűlés és Csik-
va.megye áldozatkészsége a Csíkszereda város 
felajánlotta  ezen tágas helyen egy hosszú időre 
szóló, diszes kivitelű épületei állit az erdély-
részi róm. kalli. státus igazgatótanácsának ve-
zető intézkedése melleit. 

Ezen épiyő új intézetet csak úgy tekintem, 
mint egy új méhköpüt, melybe mikor elkészül, 
a régi intézel inosl növekedő és erősödő méh-
raja, a csiksomlyói főgimnázium  ifjúsága,  el-
helyezkedik, hogy aztán évenként új és új 
szorgalmas és munkás rajok szálljanak ki be-
lőle, akik hivalva lesznek az állam és társada-
lom sok kerekű gépezete mellett irányító, ve-
zető szerepel betölteni és magasabb műveltsé-
gükkel, finomultabb  Ízlésükkel az általános mű-
velődési lerjeszleni. 

A mult és jövő tehát egy fenségesen  szép 
hivatás leljesitesének azonosságában kapcsoló-
dik össze. 

A keresztény hit és erkölcs, a hazaszerelet 
és tudomány ezen épülő templomának alap-
falai  mellett, az épilést végző munkások, a ta-
nuló ifjúság  és az érdeklődő közönség jelen-
léiében hódolattal üdvözlöm Nagyméltóságodat 
és hálás köszönetemet fejezem  ki azon meleg 
érdeklődéséért és készségéért, mellyel kéréseimé 
ezen épület alapkövének megáldását sok águ 
elfoglaltságának  kitűzött programmjába beillesz-
teni kegyeskedett. Tisztelettel kérem, hogy 
mint az Úrnak felkent  szolgája, mint egyház-
megyénk főpásztora  ezen nevezetes építkezés 
sikeres folytatása,  bevégzése és majdan a benne 
folyó  szakadatlan szellemi munka sikere érdé 
kében a már elhelyezett alapkövet megáldani 
méltóztassék, kérve a Mindenhalót, hogy árassza 
áldását az építésben tovább munkálkodókra, a 
benne majd összegyűlő és tanulni vágyó ifjakra, 
azok. vezetőire és oktatóira. 

Püspök atyánk nagy hatást kelleti válaszában 
annak adoll kifejezést,  hogy változó érzelmek 
között jötl ezen új intézel alapkövének meg 
áldására. Atyai fájdalommal  gondolt arra, hogy 
az az ősrégi m'ézel, amely a Szent Szűz ol-
talmazó pártfogása  melleit oly sok derék, hithű 
és hazaszerelő embert nevelt az egyháznak és 
hazának, új helyre költözik, de enyhíti fájdal-
mai, hogy új székhelye nem lesz messze a 
Segilő Szűz megszentelt helyétől. Változik a 
hely, mert meg kelleti változnia, a régi meg-
szenteli hagyományoktól meg kell válnia, de 
reméli, hogy az új intézet szelleme nem log 
változni, ezután is ál fogja  halni a mély hit 
szeretete és ápolása, ami egyedül eredményezte, 

hogy oly sok belső és külső ellenség táma-
dásaival szemben képesek voltak az igaz hitet 
megőrizni. Az Ur Jézus szelleme lengjen az 
új intézet felett  is. Kéri a Mindenhatót, hogy 
ebben az új intézetben is adjon oly derék, 
odaadó igazgatókat, aminőket a múltban is 
adott, oly tanárokat, akik életük példájával az 
ifjú  lelkek kiművelésére, jellemük fejlesztésére 
és vallásos érzelmük erősítésére és emelésére 
mindent megtesznek, akik munkaszerető, az 
ideálokért lelkesedő, hazájukat nem szavakkal, 
hanem lettekkel szerető derék polgárokat ne-
velnek a hazának s hű fiakat  az egyháznak, 
akikben erős legyen a jóság, becsületesség, 
szorgalom és hit iránti szeretet. Úgy legyen! 

Ezután Pál Gábor igazgató felolvasta  a kö-
vetkező szövegű s az erdélyi püspöktől aláirt 
okmányt, amelyet az intézet négy értesítőjével 
és pénzekkel együtt befalaztak  az alapkőbe. 

D. a J. Kr.l Az ifjúságnak  Isteni Üdvözí-
tőnk alapította szent egyházunk szellemében 
való nevelésére, a tudományok és művészetek 
oktatására, a hazaszeretet ápolására, a székely-
ség művelődésének emelésére szolgáló ezen 
csarnok a magyar állam, Csikvármegye és 
Csíkszereda város áldozatkészségéből épült az 
erdélyrészi róin. kath. státus igazgatótanácsá-
nak intézkedése és vezetése mellett a Szent 
István királyról nevezett erdélyrészi Szent 
Ferenc-rendi szerzel által harmadfélszázaddal 
ezelőtt alapított és 1848-ig ezen hazafias  szer-
zetes rend tagjainak oktatása, 3 évi szünetelés 
után szerzetes atyák és világi papok, később 
vegyesen egyházi és világi tanerők működése 
mellett fennállott  csiksomlyói róm. kath. főgim-
náziumnak Csíkszeredára áthelyezése céljára 
X. Pius pápasága, I. Ferenc József  apostoli 
magyar király uralkodása, Wekerle Sándor dr 
miniszterelnöksége, Apponyi Albert gróf  dr 
vallás- és közoklatásügi minisztersége, Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspöksége idejében, 
az Úrnak 1909-ik és 10-ik esztendejében. 

Az áthelyezés eszméjét Kuncz Elek kir. 
tanácsos, kolozsvári tankerületi kir. főigazgató 
vetette fel  és a honfoglalás  czeredik esztende-
jében, 1896-ban Bándi Vazul akkori csiksomlyói 
főgimnáziumi  igazgató indítványára Csikvár-
megye 100,000 koronát szavazott meg az át-
helyezés céljára és később vállalta a főgim-
náziummal kapcsolatos és ennek észak felé 
nyúló szárnyát képező bennlakás (internátus) 
építési és berendezési költségeit, melyekből az 
építés a terv és költségszámítás szerint 332000 
koronát vesz igénybe. Csíkszereda város pedig 
e két intézetnek és az erdélyrészi róm. kath. 
státus által építeni vállalt fineveló  intézetnek 
iszemináriumi elhelyezése céljára mintegy tíz 

A „CSÍKI LAPOK" TÁRQZÁJA. 
Ötven év.*) 

Irta: Zsfigön  Zoltán. 
K pillanatban épen. halk neszelve, 
Miként a tiindérláhú sejtelem. 
Ijigy szárnyát az emlékezet kibontván 
Végigsuhan mélázó lelkemen; 
S rezdülve kél nyomán a mult világn . . . 

Mosolygón int felém  a rév : — 
Veri sötétjét lobbanó világa 
Ks látom nagy határíd, ötven év! 

Nem állok olyan utasként előtted. 
Ki végtelen, sivár homokra lép 
S liár célja messze-távolát belátja. 
Keni tudja, hová érkezik s mikép. 
I >h. mert én is jártam termő vidéked 
Földjét s innukásaidat ismerem ; 
Igaz szívből tudlak becsülni téged, 
Hisz rajtad szép ügyünk babért terem. . . 

Négy férfi  szent, apostoli nyomában 
Itt angyal állított emlékkövet, 
Elébb-elébb felhőkig  érő hármat 
Fenséggel im, a negyedik követ 
Knszonizottan régen áll a három, 
Kölvésve érdeme kinek-kinek; 
Negyedikét az angyal e határon, 
Itt, életébe* dicsőíti meg. 
Ha érdemeitek magaslatára. 
Nagy férfiak,  egy pillantást vetek, 
Szédülve hull a gyenge  vissza rölu: 
A csillagnál fönylőbb  a nevetek. 
És e káprázattál megilletődve 

A csiksomlyói r. kath. tanítóképző jubileumán 
szavalta a szerző. 

Megrezdül lelkem, mint a Isiével, 
S liítonu mit nem vésuek luárváuybu, külie : 
Szent igétek n nép szívéljen él. 

Tudással és hittel Inlvértezelten 
rtáuatok vonul szerény csapat : 
Az Istenért s honéit vívott csatában 
Nevükre álilás száll, nem vél* lupád. 
A szerzetes éj úgy, mint a világi. 
A küzdelem nehéz sorábn áll. 
S kigyúlnak az ész- és szívnek világi 
S virul uz ötven >'II  nngv határ. 

A szenvedéssel nem sokat törődve, 
Mely néha legszebb cél elébe dili. 
Egyetlen fény  ég mindenik széniében, 
A csillagé, amely ott jár, eliil. 
S n lelkes, kis ésaput nyomúbn támad 
Erős, munkás tnnító-neinzedék 
Kgy elvetett inug visszaád mn százat 
S ez ötven év gyötnölcsekép elég. 

Kimennek széjjel iskolánk virági. 
Mindnyájuk fárad,  lelkesül, tanít 
S az összegyűjtött kincset osztogatja 
.lárván szent Mesterünknek útjait 
A verejték, látom, nem hull biába: 
Sárgult reményünk' zöldre váltja át; 
Óh, hogyne volnánk hát büszkék mi rája: 
E remény tartja fenn  a szép hazát . . 

Te áldottrd meg igy az ötven ''vet, 
Somlyói segítő. szAz Mária! 
S midőn hálát adunk most érte néked. 
Hallgass a tiszta szív imáira: 
Oh, ne hag)d régi örökséged árván I 
A hit fényét  ániBzd mindenha ránk! 
S add, hogy — fiaid  a próbát megállván — 
A'irigozzék szegény, magyar hazánk I 

Dr Herrmann Antal tanár beszéde. 
Kcí/yelnt''*  Fnjxt^ittn  IV .' 
Xtii/i/rril'  inti knlléytil;!  Kfjlres  ifin.-t  n/! 
Timiéit  ünneplő  ktUiinsvij! 

Ezen erdélyi Pannonhalma ünnephalmazára 
lelkes örömmel jöttem mini katolikus hivő és 
mini magyar tanító. Nem választom el e ket-
tőt. Hiszem, amit tanítok, és tanítom, amit hi-
szek. De az én egyéni örömem nem adna jo-
got ahhoz, hogy belevegyilsem gyönge hango-
mat e művelődéstörténeti jubileum hangulatá-
ba. Engedelmet kérek, hogy szerényen meg-
szólaljak két tekintélyes testület nevében, a 
me yck joggal kérhetnek testvéri részt ez ün-
neplésből. A tanítóképző tanárok országos egye-
sülete és a m. kir. állami Paedagogium küldik 
általam üdvözletüket a jubiláló csiksomlyói r. 
k. tanítóképző intézetnek. Ismerik fontos  hiva-
tását, méltányolják nagy érdemeit, és óhajtva 
óhajtják, hogy a nehéz küzdelmek félszázadát 
a dicső diadalmak századai váltsák fel. 

Hajnald Lajosnak, a nagy egyházfejedelem-
nek és hazafinak  zseniális koncepciója volt, 
hogy a székelység tanítóképzőjét ide telepí-
tette az ősi kegytemplomnak nem árnyékába, 
hanem fénykörébe.  BOlcs elhelyezés vala ez. 
Ha Erdély Magyarországnak jobb keze, Csíkot 
e kéz mutató ujjának lehetne nevezni, amely 
ég felé  mulat, mint a templom tornya. Itt e 
nem fertőzött  őstalajban biztosan fejlődhetett  a 
képző törzse. Buzgó apostolok székely tanítvá-
nyok romlatlan lelkébe oltották itten a vallás 
és tudomány, a haza- és emberszeretet érzetét 
és igazságait. 

Ez a vidék a legtávolabbra esik attól a 
ponttól, amelyet a haza szivének szoktak ne-

vezni. De az erkölcsi vérkeringésnek talán más 
a folyamata,  mint a biológiainak. Az emberi 
testben a vér a szívből indul ki s midőn elhat 
az egész szervezetbe, elhasználódnak éltető 
elemei. Visszatér a szívbe, olt megtisztul és 
megújhodik, és aztán ismét szélyel lüktet, hogy 
tápláljon és éltessen. A nemzet erkölcsi orga-
nizmusában pedig talán épen a középpontban 
romlik meg a vér és a perifériákon  tisztul és 
újul. 

A nép tanítójának nem a modernizmus 
fényűzését,  az efemer  divatos áramlatokat, az 
élvezetek raffinált  formáit  kell ismemi. Helyes 
képzésének klímája, miljője nem a nagyváro-
sok fertőzött  légköre. A világ tanítója, Krisztus, 
a szegény Betlehemben született A tanító a 
természet ölén, egyszerű életviszonyok közt, 
kevés és egyszerű, de mintaszerű vezetők pél-
dáján búzdulva, érlelődjék és készüljön sok meg-
próbáltatással járó missziójára. Nehéz feladata, 
hogy a modem kultura zagyva összevissza-
ságából válogatva, azt közölje a néppel, ami 
általános emberi és nemesen nemzeti, ami ál-
landó értékű, ami igazán szükséges és üdvös. 

De a néptanító ne csak adjon a népnek, 
hanem fogadjon  is tőle. Ismerje hagyományait, 
szokásait, lelki életét, világnézetét, ős eszmé-
nyeit. Csak igy fog  igazán a nép lelkéhez férni, 
csak igy fejlesztheti  azt szervesen a maga ter-
mészetének törvényei szerint És becsülje meg 
a népélet jellemvonásait, mert ezeknek össze-
sége a lényege annak, amit mi nagy szóval nem-
zeti géniusznak szoktunk nevezni. Merítsen a 
néplélekből, a nemzeti élet ez ös fonásából. 
És juttassa el a tanulságokat a nemzeti kultura, 
tudomány és művészet egyetemességéhez. — 
Mert csak igy lehet ezeket megóvni az elszin-
telenedéstől, elsekélyesedéstől és elsenyvedés-
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katasztrális hold lerflletet  vásárolt Össze és 
ajánlott fel.  Az állam 300000 koronával járul 
ezen új főgimnázinm  építéséhez. 

Az elvi határozatok kimondásának idején, 
a millenáris évben Csikvármegye főispánja 
Mikó Bálint, alispánja Becze Antal volt. Az 
épités folyama  alatt főispán  Kállay Ubul, alispán 
Fejér Sándor, Csíkszereda város polgármestere 
Ujfalusi  Jenő dr. Az erdélyrészi róm. kath. 
státus igazgatótanácsának világi elnöke Béldi 
Ákos gróf,  alelnöke Lázár István gróf,  előadója 
Pál István apát-kanonok. 

Az épitési tervet Pápai Sándor műszaki 
tanácsos, a státus mérnöke készítette, melynek 
kivitelével Wusinczky testvérek és Preiszner 
József  brassói épitési vállalkozók bízattak meg. 

Az épilő bizottság Mikó Bálint v. b. t. t. 
elnöklete alatt Kállay Ubul főispán  mint he-
lyettes elnök, Pál Gábor főgimnáziumi  igaz-
gató mint előadó, Pápai Sándor mint műve-
zető, Pap Domokos a csíkszeredai m. kir. ál 
lamépilészeti hivatal vezetője mint helyettes 
művezető, Fejér Sándor alispán, Bálint Lajos 
felcsiki  ker. föesperes.  Kassai Lajos főgimná 
ziumi tanár, fineveldei  igazgató és Ujfalusi 
Jenő dr polgármester tagokból állott. 

Az áthelyezésre váró csiksomlyói róm. kath 
főgimnázium  tanári karának tagjai: Pál Gábor 
igazgató, világi, Brassai Károly világi, Csató 
János egyházi, Erőss József  egyházi, Ferencz 
Gyula világi, Iványi Antal világi, Jakab Anlal 
világi, Kassai Lajos egyházi, Király Henrik dr 
világi, Mayer János világi, Márton István vi-
lági, Pap András világi, Rés János egyházi, 
Stoiber Ottó világi, Szlávik Ferenc világi ta-
nárok, Kolonics Dénes dr a közegészségtan tanára 
és intézeti orvos és Dományáncz Péter római 
katholikus tanitóképző-intézeti rendes tanár 
mint ének- és zenetanár voltak. 

Isten áldása szálljon mindenkor e hajlékra, 
a benne oktatókra és tanulni vágyókra! 

Kelt Csíkszeredán a készülő új főgimná-
zium épületének a főbejárattól  7 méternyire 
az első kiszögellés sarkánál elhelyezett alapkő 
megáldásának alattirt Majláth Gusztáv Károly 
gróf  Erdély pllspöke által végzett ünnepélyes 
mozzanata alkalmából, az egyezerkilencszáz-
kilencedik évnek május hó 29. napján. 

Ezután a főpásztor  elvégezte az egyházi 
szertartást, imájában kérve az Ural, áldja meg 
az új épületet s a rajta dolgozókat. Imádság 
közben épüljenek a falak,  hogy ezáltal távoz-
tasson el az Ur minden szerencsétlenséget. Isten 
áldása legyen mindazokkal, kik az új épületben 
tanítani s tanulni fognak,  hogy sok és hasznos 
munkát végezhessenek s az egyháznak s a ha-
zának derék polgárokat neveljenek. Ekkor az 
alapkővet az Atyának, Fiúnak és Szentléleknek 
nevében megáldva három kalapácsütéssel el-
zárta. Kállay Ubul főispán,  Fejér Sándor alispán, 
Ujfalusi  Jenő dr polgármester, Pap Domokos 
műszaki tanácsos, Bálint Lajos föesperes,  Pál 
Gábor igazgató, Csedő István ügyvéd stb. ka-
lapácsütései után az ünnepség véget ért. 

A főpásztor  a jelenlevők éljenzése közt tért 
vissza Csiksomlyóra. — k. 

50 éves jubileum. 
A csiksomlyói róm. kath. tanitóképző-

intézet május hó 31-én ünnepelte 50 éves 
fennállásának  jubileumát nagy ünnepség 
keretében, amelyre diszes közönség gyűlt 
egybe. Az erdélyi püspökön kívül az elő-

kelőségek közül a többek közt ott láttuk 
Kállay Ubul főispánt,  Fejér Sándor alis-
pánt, Hajnód Ignác és Török Feretjc or-
szággyűlési képviselőket, Pál Gábor fő-
gimnáziumi igazgatót, dr Balló István kir 
tanfelügyelőt,  Balogh Ferenc nyugalma-
zott alezredest, a papság igen sok tag 
ját s az intézetnek mintegy 80 volt 
növendékét stb. A budapesti Pedagógium 
és a Tanitóképző-intézeti Tanárok Orszá-
gqs Egyesülete képviseletében dr Hermán 
Antal tanár, kiváló tudósunk volt jelen 
az ünnepségen. 

Szentmise után, amelyet d. e. 9 óra-
kor fényes  segédlettel az erdélyi püspök 
mondott, a közönség a képezde kertjébe 
vonult, ahol a szereplők számára emel-
vényeket készítettek. A hátteret fenyőfái 
.képezte, amelyet a király, az erdélyi püs-
pök, P. Simon Jukundián és Földes Jó-
zsef  volt igazgatók képe diszitett. 

Az ünnepség bevezetéseül az ifjúság 
zenekisérettel egy ünnepi dalt adott elő, 
amelynek végeztével Bálint Lajos főes-
peres-plebános a következő nagyhatású 
beszéddel nyitotta meg a jubiláris ünnep-
séget. 

Siujymi'íttWufU  Grnf.  Piininili ÍV.' 
Kegt/rlmes  l 'fim.' 
M/'hjrn  tixstclt  remtíyck! 

A csiksomlyói róm. kath. tanilóképző-intézet 
jubileumot ül, mert alapításának 50-ik eszten-
dejét a lolyó tanév október hó 4-en töltötte be. 
Félszázad óta nevel tanítókat nemcsak a Szé-
kelyföldnek,  hanem Erdély legtöbb vármegyé-
jének, későbbi időktől magyar hazánk igen 
nagy részének, sőt Bukovinának és Romániá-
nak is, habár kevés százalékban. 

Ifjúsága  székely, tősgyökeres erős magyar. 
Gondolkozását katholikus szellem lengi át, szi-
vét a honszeretet mozgatja s ezen katholikus 
szellemre és honszeretetre lelkesítette a népet, 
az iskolák azon ifjú  seregét, melyet az isteni 
gondviselés gondjaira bízott. 

Ha ezen intézetnek jelenlegi érdemes igaz-
gatója által írott s mai napon a nyilvánosság-
nak átadott történetét átlapozzuk, megtanuljuk 
abból a félszázados  múltnak azon vallásos és 
mozgató okait, melyek ezen intézet alapítását 
égető kérdéssé tették. Megismerjük az alapítás 
tényezőit; megismerjük viszonyait, a kor sajá-
tosságát s ezek hatása alatt megtanuljuk sze-
retni és becsülni ezen intézetet és a hála fen-
séges érzelmeivel adózni azon történelmileg 
is nagy egyházfejedclemnek,  kinek lelkében 
az alapítás gondolata megfogamzott,  vasaka-
ratában az eszme megtestesült s szivében az 
áldozatkészség tUzet fogott;  megtanuljuk a ke-
gyeletet mindazon dicsők iránt, kik az alapító 
szándékát megértették, mellé csatlakoztak, vele 
egy ulon haladtak és a hosszú küzdelemre 
elinduló intézetet 50 éves pályáján majd öröm-
mel, majd csüggedező őrszemekkel kisérték, 
lankadásában erősítették, áldozataikkal a fél-
százados haladás utján végre célhoz juttatták. 

Nézzük ezen intézetet fogantatásánál! 
1857. január 20-án a csiksomlyói kis gim-

názium tanári testülete felír  dr Haynald Lajos 
erdélyi püspökhöz, hogy a kis gimnáziumot 
egészítse ki teljes gimnáziummá. A nagynevű 
püspök már február  4-én kflrlevelct  intéz a 
ker. esperesekhez, melyben kifejti,  hogy »a 
székely népnek nemcsak 8 osztályú gimná-

től, a kozmopolitizmustól. Tanítva igy tanul a 
tanító, igy lesz két irányban igazán összekötő 
szerv nemzet és nép közt. A népoktatás olyan 
fa,  mélynek napfénye  a nemzeti műveltség, de 
gyökértápláló talaja maga a nép lelke. 

A társadalmi viszonyok mind bonyolultab-
bakká és hazugabbak lesznek, az élet mind 
súlyosabb, a tökéletesedés mind nehezebb. A 
tanításnak és nevelésnek feladata,  hogy az igaz-
sághoz, az élethez vezessen. Ennek az útját 
nem a materializmus, az önzés, az élvhajhá-
szat modem filozófiája  jelöli, hanem Krisztus, 
aki azt mondja: én vagyok az út, az igazság 
és az élet. 

Az egyház jól tudja; hogy a földi  lét nem-
csak siralomvölgy, amelyen gyorsan át kell 
sietni, hanem a túlvilág preparandiája, az a tér 
és idő, amelyben meg kell szerezni, de el is 
lehet veszteni az örök életet. Az egyház mind 
intenzivebben az élethez fordul  a nehéz viszo-
nyok közt. Beáll a szociális küzdelmek hom-
loksorába, hogy megmentse ja tévtanok által 
veszélyeztetett társadalmat, amely jórészt az ő 
alkotása. A szociális kérdést különben lénye-
gében megoldja az evangelium. Ezen a téren 
is kövesse az iskola az egyházat. Ne távozzék 
el tőle, ha nem akar elszakadni saját hivatásá-
tól. Csak igy biztosithatja a vallás-erkölcsös 
nevelést s a népoktatás nemzetalkotó és nem-
zetmentő misszióját. Egyház és iskola, vallás 
és tudomány, erkölcs és igazság épúgy nem 
ellenkezhetnek egymással, mint lélek és lest 
Ha ezek szétválnak, vége az életnek. 

Az Odvözitő kiküldötte apostolait, hogy ta-
nítsanak minden népeket. Ez a tanítóképző is 
már egy félszázad  óla küldi szét a vallásos 
magyar népoktatás apostolait, hogy tanítsák a 

székely népet. Tanítsák az ősi erények meg-
őrzésére, vallásosságra, munkára, hazafiságra, 
műveltségre. Ez az intézet nyugodt lelkiisme-
rettel tekinthet vissza a múltra, biztos remény-
nyel előre a jóvőbe. Jól sáfárkodott  a rábízott 
fonttal:  az ifjú  lelkekkel és a tudománnyal 
egyaránt. Nagy kincset adott a nemzetnek — 
úgyszólván ingyenbe. Méltó ezért a nemzet 
hálájára és hathatós támogatására. 

Engedjék meg, hogy egy lokális képpel 
zárjam be szándéktalanul hosszura nyúlt fel-
szólalásomat. Tegnap délután, szép májusi na-
pon, mely egyesitelte a tavasz és a nyár kel-
lemeit, kedves kollegákkal kirándultunk a kör-
nyék egy nagyobb hegyére. Járatlan, meredek 
ösvényeken, avaron, görgő kövek közt, ledőlt 
korhadt törzsökön keresztül, szakadékokon át, 
komor fenyők  rekkenő árnyában haladtunk föl-
felé.  A tetőn egyszene gyönyörű tisztásra ju-
tottunk. Ragyogó nap árasztotta ránk zsonditó 
melegét. Előttünk üde puha pázsit, közben szí-
nes illatos virágok. A balzsamos levegőben a 
tavasz lehe özönlött' körül. És elragadó kilátás 
tárult gyönyörködő szemünk elé : a távolban 
kéklő hegyek, közelebb zöld erdők, hullámzó 
vetésű mezők, szétszórt faluk  sorozata. Ez a 
verőfényes  tető jelképezi a mai Jubileumot a 
félszázados  nehéz haladás után. Es mind az a 
fény  és melegség és balzsam Hajnald Lajos 
reinkarnációjának, méltó örökösének, a ihi ke-
gyes főpásztorunknak  nemes szivéből, nagy 
szelleméből sugárzik ránk; az ő fenkölt  lelke 
mutatja nekünk a biztos kilátást a jövő áldá-
saira. Legyen áldott érte! 

Még egyszer köszöntöm a jubiláló tanító-
képzőt ! 

ziumra, hanem tanitóképezdére sa képezdével 
szoros kapcsolatban levő 4 osztályú elemi is-
kolára van szüksége. .Népnevelést hallotok, 
kedves fiaim,  mindenfelől.  Ez volt az egyház-
nak is ősrégi óhajtása, törekvése. De a népne-
velésnek tényezői a tanítók, kiknek hogy ta-
níthassanak, tanulniok, hogy másokat képez-
hessenek, képeztetniük kell«. 

íme az embrió, melyből ezen tanítóképző-
intézet születelt s idősebb testvérével, a gim-
náziummal, mely kisegítő tanárai által sokszor 
megtörte számára az ige kenyerét, karonfogva 
s három Szent Ferenc-rendi szerzetes őrködő 
gondjaira bizva, neki indult duzzadó vitorlák-
kal az élet tengerének. Útjában öröm és bú 
egymással váltakoztak s legtöbbször az anyagi 
szükségek s nélkülözések sekélyes vizein evez-
hetett ezen jobb sorsra érdemes intézet 40 éven 
keresztül. De miért is vegyítenék én ezen jubi-
leumi örömbe anyagi szükségek okozta komoly 
hangulatot?! 
•El ti komoly képek, ti sötétség rajzai, félre  !• 

Félszázados korának utolsó tizedét püspök 
urunk őnagyméltóságának atyai gondoskodása 
szellemileg és anyagilag egyaránt vele érezte-
tett jótéteményeivel könnyebbé tette. Igen, 
akkor következett az idő, melynek hajnalán el-
mondhatta a tanilóképző-intézet a költővel: 
•Uj napfény  száll le ránk a sok viszályok után«. 

Nagyméltóságú Gróf  Püspük Ur, Kegyelmes 
Atyám! Nagy érdeme a csiksomlyói tanító-
képző-intézetnek, hogy pozitiv hitű ifjúságot, 
kath. szellemű férfiakat  nevel. Mindig öntuda-
tában volt az intézet annak, hogy az ember 
jellemének, becsületének, erkölcsiségének alap-
ját a vallásosság képezi. Ez szab irányt egész 
életének, fenntartja  az erkölcsi magaslaton s 
nem engedi, hogy törölt vitorlákkal az atheiz-
mus örvényébe alázuhanjon. Ezt a pedagógiai 
szellemet jutalmazta meg a jó isten félszáza-
dos múlttal. Istenbe helyezett hitének, rendit-
hellen reményének és az ifjúság  nevelése állal 
Istenre irányuló szeretetének köszönheti ezen 
intézel, hogy a társadalom anyagi támogatása 
nélkül is megfutotta  5o éves küzdelmes pá-
lyáját. 

Ámde ezen vallásos szellem felébresztéséi 
s ezáltal az isteni gondviselés fenntartó  jósá-
gát éppen 'Nagyméltóságod eszközlé ki ezen 
intézetnek azáltal, hogy Mózeseket és prófé 
Iákat küldött a jó missionáriusokban, kik az 
évenkénti nagy horderejű szenlgyakorlatok által 

vallásos életet fejlesztették,  a lelki megúju-
lást eszközölték, nemcsak, hanem Nagyméltó-
ságod apostoli buzgósággal évenkint megláto-
gatta, vigasztalta, lelkesítette, gyóntatta az in-
tézet ifjúságát  s úgy anyagilag, mint szellemi-
leg egyformán  jótevő géniuszként örködölt 
ezen intézet élete és jövője fölött. 

Igen, amint az isteni gondviselés Erdély 
nek eljegyezte s közénk jött, virrasztott mel-
lette, ápolta, bíztatta, vigasztalta, tetemes ado-
mányaival nagyra nevelte. 

Ezért érzi át főképpen  a mai napon az in-
tézet Nagyméltóságod iránt érzett őszinte há-
láját, hogy anyagi és szellemi gyámolilásával 
a jubileum révpartjához vezette s nem engedte, 
hogy az utolsó habok eltemessék. Ezért érzi 
főképpen  a mai napon a »Te Deum« örömeit, 
melyek az átélt fájdalmak,  nélkülözések emlé-
keinek visszaidézése nélkül nem is volnának 
oly bensők, oly felemelők,  oly diadalmat ki-
fejezők. 

Aki ismeri és átérzi az intézet leélt nehéz 
napjait, ha pogány volna is, azt mondaná, hogy 
az egyháztól nyújtott csekély segítségen kívül 
valami más erő mozgatta, acélozta, lelkesítette 
évről-évre élni akaró lelkét. Ez a mozgató, 
acélozó, lelkesítő erő Krisztus anyja, kinek 
Csiksomlyó kegyhelye s akinek kegytemplo-
mából százezrek viszik magukkal az Isten Anyja 
kegyelmeit, vigasztalását s megnyugtató ál-
dását. 

Azért választotta a Székelyföld  népe és in-
telligenciája Haynald püspök hozzájárulásával 
a tanítóképző-intézet helyéül Csiksomlyót, Er-
dély annyi kiváló szépségű helyei közül 

Mélyen tisztelt közönség! Vak, aki nem 
látja, elfogult,  aki tagadni meri, hogy a Szé-
kelyföld,  sót Erdély legnagyobb részének fél-
századon keresztül éppen ezen intézel adott 
legtöbb magyar tanítót: az itt végzetteknek 
mintegy 70 százalékát, a többi 30 százaléka 
hazánk más részében keresett állást s szerzett 
a székely névnek elismerést és becsülést. Éppen 
azért mindenkinek el kell ismerni, hogy az 
egyházon kivül a népkulturát, ami nemzeti 
életünkben fontos  állami érdek, tanítóink ter-
jesztették s terjesztik ma is. S mégis politiku-
saink, államférfiaink  ahelyett, hogy régebben 
ajánlották volna az államhatalom pártfogásába, 
meghúzták neki a halálraváltót. 

Csak a XX-ik században kezdik belátni, 
kezdi a magyar társadalom beismerni, hogy 
az általános népmüveltséget az eddig elhanya-
golt, de most országosan felkarolt  tanítóképző-
intézeteink vannak hivatva terjeszteni s igy a 
kétezeréves egyháznak apostoli küldetésében 
segédkezet nyújtani. 

Azért igyekszik az állam is pótolni a tanító-
képzés és tanítói dotáció terén történt mulasz-
tásokat; mert évtizedek alatt azon meggyőző-
désre jutott, hogy a nép millióit nevelni kell, 
magasabb és tartalmasabb erkölcsi műveltségre 
kell felemelni,  mert enélkül igazi nemzeti ha-
ladás el nem képzelhető. 

Teljesítse tehát ezen intézet továbbra, a kö-
vetkező második félszázadban  is kulturmisszió-
ját s akkor megérdemli a félszázados  multat, 
megérdemli az áldásos jövőt s amerre csak 
magyar szót ringat szárnyain az enyhe szellő: 
az elismerés fényes  elégtételét hangoztatja a 
nemzet Királyhágón innen és túl! 

Ezen tudatban. Nagyméltóságod kegyes en-
gedelmével a tanilóképző-intézet jubiláris ünne-
pélyét megnyitom. 

A megnyitó beszéd elhangzása után Ka-
rácsony József  igazgató lépett a felolvasó 
asztalhoz s az intézet 50 éves történeté-
ből olvasta fel  ezen nevezetes mozzana-
tokat. 

Az alázat és imádat hagján rebegjük el hála-
adásunkat Isten örök trónja előtt és a bámulat meg-
kapó, felséges  érzelmével adózzunk azon tör-
ténelmi nagy egyházfejedelemnek,  kinek szel-
lemében az alapítás gondolata megvillant s 
akarata vaserejében az eszme megtestesült és 
szivében a nagylelkű áldozatkészség tüzet fo-
gott. Ez a nagy egyházfejedelem  : dr Haynald 
körrendeletet intéz "a kerületi esperesekhez és 
adakozásra hívja fel  a székely papságot és né-
pet s hazánk áldozni kész minden fiát.  A 
nagy püspök maga jár elöl, minden begyült 
10 forintra  felajánl  1 forintot,  minden tízezerre 
ezer forintot.  1858. őszéig a felajánlott  összeg 
95,548 forintra  és 12'/« krajcárra emelkedett (el, 
melyhez Haynald püspök hozzáad 12,000 frtot. 
A befizetett  32,586 forint  12 krajcár kezelé-
sére alakul meg a püspöki nagybizoltmány, 
mely hivatva volt és van ezen összeget gyü-
mölcsöztetni és a püspök kiutalására a kama-
tokból az iskolák szükségleteit ellátni. 

Miután Haynald Simon Jukundíánt Bécsben 
a tanitóképezdei magiszterségre képezteti, az 
új képezde épületét felépítteti,  a kezdetleges 
felszerelést  beszerzi és a csász. kir. miniszté-
riumtól az állami nyilvánossági jogot bizto-
sító hirdetményt kieszközli: megnyitja a tanító-
képzőt 1858. okt. 4-én a legnagyobb ünne-
pélyességgel Csikmegye főkirálybirója  nagy-
számú intelligentia jelenlétében. 

A szabadságharc mozgalmai duló vihar-
ként sodortak le az egyházmegye térképétől 
számtalan templomot, elemi- és középiskolát, 
plébániát, székesegyházat és még a püspöki 
udvart is; az abszolutizmus letörte a lelkészi, 
tanítói és tanári jövedelmeket; a papság és 
világiak javarésze megbénitlatott. Ezt az össze-
tört egyházmegyei képet Haynald püspök fes-
tette újra; ő volt hivatva újraépíteni Sión 
templomát, Erdélynek rombadölt kulturáját, 
feltámasztani  halott múzsáját hatalmas erkölcsi 
erejével, providenciális szellemével és 846,504 
kor. anyagi áldozatával, melyhez hozzáillesztve 
találjuk tanítóképzőnk javára beküldött 33,600 
kor. adományát is. 

1873-ig az intézet két évfolyamos  volt. 
Ekkor Fogarassy püspök az 1868. évi XXXVIU. 
t.-c. 7. §-a értelmében mindent megtesz, hogy 
az intézet szellemi nívóját az országos törvé-
nyek szerint emelje: a tanári létszámot növeli, 
az óratervet átalakítva előírja, a tanári fizeté-
seket javítja s megnyitja a III. évfolagmoL  A 
komissio katholicatól a tanulmányi alapból ki-
eszközöl 3200 kor. segélyt, melyből 10 80—80 
koronás ösztöndijat alapit s ezen ösztöndija-
kat még 4 ösztöndíjjal egészíti ki a sajátjá-
ból fizetendő  120—120 koronával. Az 1870-ik 
és az 1875-ik évben két nevezetes tanfolya-
mot rendezett Csiksomlyón, amelyeken 129 
tanító vett részt. E tanfolyamok  rendezésének 
messze kiható eredményei, voltak annyira, hogy 
az erdélyi népoktatást képesek voltak pihenő, 
horgonyzó helyzetéből kimozdítani s organiz-
musában a vérkeringést gyorsuló mozgással 
megindítani. Erdélynek minden vármegyéjéből 
jelentkeztek tanítók, kik áldozat árán is siet-
tek kibővíteni neveléstani, módszertani, szám-
taqi és irodalmi tanulmányaikat; tudásvágy 
hozta őket ide megismerkedni a haladás vív-
mányaival, hogy öntudatosan lendítsék fel  az 
egész erdélyi népoktatás ügyét. 

Fogarassy püspök végrendeletében 690,000 
kor. összeget hagy az egyházmegye céljaira, 
ezen összegből 93,132 koronát tesz le az er-
délyi tanítóképzés céljaira, melynek fele  inté-
zetünket illeti s ezenkívül még összesen 12,780 
korona adománnyal segítette intézetünket 

Ezekért a magyar nemzeti kulturáért ho-
zott erkölcsi és anyagi nagy áldozatokért neve, 
dicső emléke ott fog  ragyogni a budapesti 
tudományos-egyetemnek, Magyarország műve-
lődési történelmének, a katholicismus tudo-
mányos védbástyájának: az ö alapította Szent 
István Társulatnak, ott fog  ragyogni Erdély 
zárdáinak, sok plébániájának, iskolájának: a 
csiksomlyói főgimnáziumnak,  elemi iskolájá-
nak és tanítóképzőjének történelmében ; neve 
a hála érzelmét, a példakövetés égő vágyát 
fogja  fellobbantani  mindazok lelkében, kik a 
multak nagy alkotásait, melyekre a jövendik 
építeni képesek, tudományszomjjal kutatják. 

Lönhárt Ferenc erdélyi püspök 1888-ban 
az eddigi főgimnázium  északi részének emele-
tén rendezi be a tanítóképző intemátusát és 
helyezi el a földszint  3 termében- á tanító-
képzőt s a 4-ik szobát az internátus felügye-
lőjének adja át lakásnak. 15 éves püspöksége 
alatt nemcsak erkölcsi és tanulmányi szem-
pontból fejleszti  az intézetet, hanem anyagilag 
is, mert sajátjából 9000 korona adományával 
járul az intézet fenntartásához. 
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Az intézet a megváltozott kor követelmé-

nyei szerint leggyorsabban fejlődik  az 1897. 
évtől. Ezt bizonyítja a történelmében felsorolt 
alkotások és tények nagy száma. Az 1898. 
év őszén megnyílik a IV. évfolyam  és a gya-
korló iskola ; u. ezen évben elfogadja  az állami 
tantervet; 1905-ben a nm. magyar püspöki 
kartól új tantervet nyer; 4 új tanári és egy 
gyakorló iskolai tanítói állás szerveztetik ; meg-
alakul az >Élő Rózsafüzér  Társulat, és az 
cxliortáció kérdése megoldást nyer; attól kezdve 
állandósittatnak az évi szentgyakorlatok. Anya-
gilag is ezt a gyors fejlődést  tünteti fel  az 
intézet: 1897-ig az iskolák pénzalapja 1517 
koronával járult az intézet fenntartásához,  ma 
már 8702 koronával; az állam segélyt eddig 
nem adott, 1908-tól 9400 koronával járul a 
kiadások fedezéséhez. 

S megmérhetetlen az az erkölcsi és szel-
lemi haladás, amit az intézet elért viszonyítva 
a régmultakhoz! Megemlíteném a nevét is 
annak a nagy jótevőnek, ki a~ alkotások arany 
szálait fonogatla  nemes kezével, ha alázatos-
ságát nem érinteném ; de a történelmi igazság 
érdekében — bocsánat — meg kell neveznem 
azt a nagy lelket név szerint, ki az egyház-
megyének adományozott százezrei mellett a 
rövid lusztrum alatt intézetünknek a sajátjából 
27,924 korona 11 fillérl  adományozott égető 
szükségei kifizetésére.  Ez a nagy jótevő az 
erdélyi püspök úr őnagyméltósága. 

Szintén a történelmi igazság érdekében kell 
feljegyeznem,  hogy a méltóságos státus 1873-tól 
1901-ig évenként 3200, 1901-től 1900 s 1905-től 
2100 koronával járul évenként az intézet költ-
ségeinek fedezéséhez. 

Hasonlóan ezen igazság érdekében kell 
rámutatnom arra a tényre is, hogy 1899-tól 
Csikvármegye összesen 6830 korona segélyt 
nyújtott és nagy jóindulattal viseltetett inté-
zetünk iránt — amint c tény bizonyítja - a 
vármegye élén nagyérdemű főispánja  Mikó 
Bálint őexcellenciája és erdemes utódja Kállay 
Ubul őméltósága és az alispán úr tanügypár-
toló, hazafias  tisztikarával. 

Ime a holt kéz 119,870 korona áldozata 50 
év alatt! Ezt a manus mortuát, melyet az irány-
zatos eszmék sziklakopárságán elhelyezkedő 
új társadalom, a felforgató  elvek mai szülött 
zázlólartói az állami és tanügyi élet szubver-
ziójára ostrom alá akamak venni, ezt a manus 
mortuát nem eltörölni kell, hanem emlékét, tisz-
teletét minden intelligens eleme a hazának vésse 
ércbe, égesse be lelkének öntudatába és hir-
desse, hogy ez vezette a székely nép egyszerű 
gyermekeit, népét, tanítóit a művelődés útjaira 
s a magyar nemzet hálája, mint babérkoszorú, 
fonja  körtil halhatatlan szellemüket örök zá-
logaképpen annak, hogy 681 kiküldött tanító-
val az értelmi és erkölcsi haladás minden vo-
nalán hazánk illetékes helyein a művelődés 
és czivilizáció utaira vezette a néptömeget 
fiaival  együtt. 

Intézetünk az 50 esztendős multai az erdélyi 
cgyházfejedelmeknek,  Isten küldötteinek, Isten 
apostolainak köszöni és Krisztus Anyjának, 
kinek kegylielyén segitő kegyelmeért oly sok 
ezer szegény tanuló imádkozott a múltban is, 
mint a jelenben könybeborult szemekkel jö-
vőjéért, szüleiért, királyáért és hazájáért. Ha 
ez a szellem az intézetet el nem hagyja és 
égiszéről mint száműzött el nem rebben : Isten 
Anyja meg fogja  jutalmazni a 100 éves jubi-
leummal is intézetünket. 

A férfikar  éneke után Zsögön Zoltán 
tanár szavalta el a jubileumra irt .ötven 
év" c. nagyhatást keltett ódáját, amelyet 
lapunk tárcarovatában közlünk. 

Az intézetben végzett tanítók nevé-
ben Tódor István csatószegi kántor-tanitó 
a következő szép beszédet mondotta. 

Mély és őszinte megilletődéssel lépek a 
szónoki emelvényre. Messzevezető emlékezés, 
több mint 30 éves, de soha nem gyöngülő, 
ellenkezőleg szüntelenül erősbödő hálaérzet, a 
hazafi  szivét hevitő igaz és tiszta öntudat s 
az egyházért és szent vallásunkért rajongó 
keresztényi lélek szent hevülete mind egy-
szerre kezd hullámzani bensőmben, s mond-
hatom: nehezemre esik elhatároznom, hogy 
ebből a zajongó tengerből melyik iránynak 
adjak elsőséget. Mert arra nyertem megbíza-
tást, hogy a jubiláló intézet volt növendékei 
nevében szóljak, s vájjon ha a letűnt ötven év 
apró részeire tekintünk és látjuk az|itt össze-
sereglett volt növendékek vidor deák életét, 
mely az emberi élet legszebb pontja, nem 
esünk e a csábítás varázsa alá, hogy most e 
pillanatban mellőzzünk minden mást — hisz 
úgy is minden napunkat a köznek áldoztuk — 
s itt, ifjúkori  örömeink, színhelyén üljünk 
egy vidám családi ünnepet. 

Bizony jól esnék e módja a megoldásnak, 
mert a rideg élet gleccsereiről az ifjúkori  ba-
ráti hevület s talán apró szerelmek forró  em-
lékének Tempe völgyébe visszavonulni magá-
ban elég ok volna az ünneplésre. Elmesélni 
egymás örömeit, csalódásait, visszasírni az ifjú 
évek emlékeit — magában is boldogító volna. 
Am, de mi magyarok, sőt ami több székelyek 
s hozzá még néptanítók vagyunk, nekünk 
nincs arra időnk, hogy bármily ártatlan mó-
don is önző érzelmeinket kielégítsük; min-
ket az isteni kegyelem arra jelölt ki, hogy 
mindenkor és minden körülmények között előbbre 
tegyük a magasabb szempontokat, mint saját 

életűnk örömeit, s igy én is kötelességet vélek 
teljesíteni, mikor kedves, ötven év alatt itt 
végzett kartársaimat megfosztom  jelen felszó-
lalásomban a családi örömöktől s lelkemnek 
egy szárnysuhanásával átröppenek az eszmék 
ama világába, ahová egyébként 50 esztendő 
alatt ezen intézet annyi ifjút  átsegített. 

Tehát gondolkozzunk és emlékezzünk! Száll-
jon el lelkűnk hazánk történetének ama szo-
morú korszakába, mikor a dal úgy szólott, hogy: 
»Sirtam én is, sírt az Isten maga is, 
Hogy a földön  nem lesz több egy magyar is.« 

Mikor az «Árva gólya állt magában egy 
teleknek a lábjában. s nem tudott repülni, 
mert el volt metszve szárnya s mikor a ha-
zafiak,  kiknek sikerült elkerülni Aradot, a haza 
határain kivOT keseregtek elveszett hazájuk 
felelt.  És akkor eljött egy védő angyal, a ha-
talmas lelkű főpásztor:  Haynald Lajos fel-
hívta a székely népet, hogy a gimnázium és 
egy tanitóképző-intézet céljaira ne sajnálja 
adományait s a székely nép örök büszkesé-
gére annyit áldozott, hogy ime ma e nagy 
multu intézetnek dicsőségéről, fényes  sikereiről 
nemes öntudattal beszélhetünk ! 

Nem beszélek én itt arról a keserű kenyér-
ről, amit ezen intézet számos ifjúnak  nyújtott! 
Egész Magyarország tele van hintve azokkal 
a kemény koponyájú fiukkal,  akik ebből az 
intézetből vittek diplomát s felvették  a harcot 
a tudatlansággal, a hazafiatlansággal  és az 
emberi egyéb gyarlóságokkal szemben s akik 
megnyitották a nagy tömegek számára a kul-
tura kapuit, s nekem e pillanatban ez a fődolog. 

Az elnyomott, leigázott haza e félszigetén, 
mentsvárán száz és száz harisnyás székely ifjú 
ragadta magához az intézet falai  között az 
emberhez legméltóbb fegyvert,  a magasabb 
műveltséget s a nemzet legizgalmasabb nap-
jaiban is ez intézet ifjainak  nagy tömege ké-
pezte ama szócsövet, kiken keresztül a nem-
zet. szellemei: Arany, Jókai, Tompa, Vajda 
János és mások könnyes szemmel szólottak a 
nemzethez, hogy a keserű napokban se csüg-
gedjenek. 

Azok [a jó öreg kartársaim, akik az inté-
zetnek első zsengéi valának, bizonynyal igazai 
adnak nekem abban, hogy ez a keserves, de 
fenséges  hivatás számukra kijutott s ebben is 
a csiksomlyói tanitó-képző az elsők között 
haladt. 

Majd jöttek a nemzeti élet hajnalpirkadá-
sának örömnapjai s kik voltak a falvakban 
annak első hírnökei ? Ismét a tanítók. Mikor 
báró Eötvös 1848-ban elhagyott miniszteri szé-
kébe visszaült s nagy alkotását az 1868. évi 
38. l.-c.-et megcsinálva ebben a tanítóképző 
számára mintát és tapasztalatot keresett, ismét 
ott volt az akkor létező tanítóképzők legsike-
rültebbje, az t. i. amelynek ma itt 50 éves 
jnbileumát üljük. 

Megindult a modern nemzeti állam fejlő-
désének processusa. A mult század 60, 70 és 
80-as éveit, sőt az egész század végét két 
óriási mozgalom jellemzi. Egyik a magyar 
nemzeti állam szervezése, a másik az állam 
gazdasági berendezkedése. Elhazafiatlanodolt 
vidékek visszahóditása, idegen ajkú testvéreink 
közölt a magyar nyelv és nemzeti szellem ter-
jesztése, a jobbágyi sorból kiemelkedett ma-
gyar nép között a kultura fejlesztése,  hirde-
tése a tisztultabb erkölcsöknek: ezek az óriási 
feladatok  nehezedtek a magyar tanuló vállaira 
s az a gárda, melyet akár, mint jelenlevőt, 
akár a távolban velünk érzőt testi és lelki 
szeműnkkel, akár a sir mélyén is megpillan-
tunk, ezt a feladatot  tisztán, nemesen felfogta 
s megvalósította I 

Hála ez intézet nagyszerű vezetőinek és 
tanárainak, kik között a hírneves P. Simon 
Jukundián és az őt követő Földes József  az 
országban az első között valónak olyan kép-
zett, olyan bátor és hazafias  tanítói kar hagyta 
el az intézetet, hogy akárhova betelte a lábát, 
mindenütt siker és dicsőség maradt nyomában. 

Íme! Mélyen tisztelt ünneplő közönség; 
ez az, amit az intézet volt növendékei nevé-
ben nyugodt, de egyúttal hálás és büszke szív-
vel elmondhatok és megállapítani szerencsém 
van. A székely nép lelkéből és erejéből nőtt 
intézet más nem is lehet s mi, akik innen 
vittük az élet számára megkívántató vallásos 
és hazafias  irányú képzettségűnket, mindig 
hálásan fogjuk  ezt emlegetni s boldogok va-
gyunk, hogy eljött az óra, mikor ezt itt, há-
lánk fejében  elmondani szerencsések vagyunk. 

Pedig tévednef  aki azt hinné, hogy ezzel 
az intézet működési körét egészen kimerítet-
tem. Az erdély egyházmegyei kath. templomok 
zugó orgonái és a zsolozsmákat zengő nép-
ajak tovább és pedig fenséges  dicséretet hir-
detnek az intézetről. 

A sziv szavának, amely mindig elsőnek 
érkezik a fellegek  fölé,  az Ur trónjának zsá-
molyához, az egyházi zenének és templomi 
himnuszoknak e vénei szentelt hazában olyan 
mestere nem volt, mint ez a tanitó-képző és annyi 
apostolt sem küldött szét egyetlenegy sem, 
mint amennyi innen kikerült. 

A székelyföldi  egyházi énekek az egész 
hazában, hol kath. hitű magyar él, mindenütt 
gyöngyei az egyházi énekeknek. Innen hang-
zott el legelőször az a dicső szenl himnusz, 
hogy »Hozzád fohászkodunk,  áldott véd asszo-
nyunk, boldogságos szent Szűz,kegyes Anyánk.. 
Igent Simon Jukundián ihletének egy dicső 
perce szülte azt s az itteni szent-ferencrendi 

ház állította össze a régi kancionáléf,  amely-
nek terjesztésében és értelmezésében ez inté-
zet volt növendékei, a jeles kántorok a legel-
sők között állanak; de amelyek éppen ezért 
egy eljövendő zenei felvirulás  korszakában 
kincses bányát fognak  képezni, valamely ma-
gyar Beethoven számára. 

Dicső tehát ez intézet múltja; mostani 
lelkes igazgatója s odaadó, derék tanárainak 
vezetése mellett ugy szintén a jelen is, és áldo-
zatkész kezét mindig a tanuló ifjúság  szivén tartó 
kegyes főpásztorunknak  különösebb figyelme 
és szerető atyai gondoskodása folytán  jövőre: 
a legszebb reményekre jogosító, mert a kul-
tura szükségletének érzete ma már minden 
nemes lelket áthatott. Az uj kultur-eszmék stb. 

Az uj kultur-eszmék szaturálva vannak a 
nemzetköziség és Istenlagadás jelszavaival s 
ki ne látná be, hogy itt a honfi  vértől áztatott 
székely hazában a csiksomlyói segitő szűz 
Mária oltalma alatt ennek az intézetnek nagy 
hivatása van. 

Itt kell a bucsujárók s a székely zászlók 
sorain megtörnie ama veszélyes hullámnak, 
amely már néhányszor, majd protestantizmus, 
majd pogány zaj alakjában megtörött s itt is 
fog  vissza indulni az a hullám, mely amott a 
nyugoti határon, nagyobb és nagyobb arányok-
ban felénk  árad. 

S én ifi  e kis hadsereggel, a hazafiság  és 
vallásosság e dicső katonáival, akik innen ez 
intézetből vittük éles fegyverünket,  mindnyá-
junk nevében hálát adva az egek és világok 
Urának, hogy c napot számunkra megadta, 
szent Felségéhez azt a fohászt  küldöm, hogy 
ezen intézetei, a kath. egyház dicsőségére, 
édes hazánk javára s a Székelyföld  jólétének 
és dicsőségének emelésére: virágoztassa fel  a 
kulturális intézmények legmagasabb fokára. 

Ez a benső óhaj és ima legyen lerovása 
annak a hálának és köszönetnek, melyei mi, 
idesereglelt szellemi gyermekek, szellemi édes 
anyánk előtt való hódolatunk jeléül ime ez 
ünnepélyes pillanatban itt leteszünk. 

Éljen, virágozzék, fejlődjék  e nagy multu 
tanitó-képző intézet! Adja a jó Isten! 

Ezen beszéd elhangzása után dr. Her-
mán Antal mondotta el mély és igaz ha-
tást keltett nagyszabású beszédét, amelyet 
lapunk tárcájában közlünk. 

Az üdvözlésre Karácsony József  igaz-
gató meleg szavakban válaszolt: 

Egy francia  iró Payot szerint az emberi 
lest az ösztönök, a vágyak, a hajlamok és duló 
szenvedélyek győzelmes csatatere lenne, ha a 
Chrisztianizmus ennyi orgyilkossal szemben 
3 szellemi hőst nem nevelne az ember védel-
mére: a vallásos érzelmet, az igazságot meg-
ismerő értelmet s az erkölcsi törvény előtt 
hódoló akaratot. 

Soha még sem emberek, sem intézmények, 
sem a kereszténységtől elszigetelt tudomány 
ilyen 3 hőst nem tudott nevelni, ez egyedül 
Krisztusnak és az ő szellemében apostolkodó 
paedagógiának kiváltságos felségjoga;  Ö van 
hivatva egyedül a világon a vallásos érzelmet 
felkelteni,  fejleszteni,  megerősíteni; ö van hi-
vatva az értelem elé tárni ragyogó fényben  a 
személyes én örök életének igazságát s az aka-
ratot igy beállítani az örök boldogság utaiba. 

Ezen 3 felséges  eszme indíthatta csak a 
a Budapesti Paedagógium és az Országos Ta-
nítóképzői Tanáregyesületei, hogy 50 éves ju-
bileumi ünnepélyünk alkalmából képviseltesse 
magát a Nagyságos Igazgató ur tiszteletreméltó 
és országszerte közelismerést érdemlő személye 
által, hogy kifejezze  a testvéri együlérzést a 
keresztény eszmékben és hazafias  törekvések-
ben; kérjük Nagyságodat fejezze  ki hálánkat 
tiszteletünket a Paedagógiumi Tanári Karnak 
és Tanáregyesületnek és kérjük Istent, hogy 
ugy Nagyságodat, mint a küldő tekintélyes 
intézet tanárait és az Országos Tanári Egye-
sületet boldogan sokáig éltesse I 

A rendes miisortól eltérőleg az erdé-
lyi püspök is elmondotta befejező  beszé-
dét, amelyet mindenki élénk figyelemmel 
hallgatott s amely mindenkire nagy ha-
tást gyakorolt. Egyébként álljon itt be-
széde egész terjedelmében. 

Mikor megkaptam a meghívót ezen 
ünnepélyre, kételkedés fogott  el, hogy 
ezen tanintézet, melynek olyan rosszak a 
növendékei, oly rosszak a hivei, amelyet 
ugy lesajnálnak, megérdemli-e, hogy ün-
nepélyen, hogy jubiláljon ? Lesajnálják 
nemcsak azok, akik nem értenek hozzá, 
hanem még a hivatottak is. Nézzünk sze-
mébe ennek. Megérdemli-e a lesajnálást? 
Miért sajnálják le? Azért; mert a tanin-
tézet igazgatójának nem lehet 7 szobás, 
modern lakása, hanem ezen szegény in-
tézetben 2 kicsi szobával rendelkezik, meg-
osztja növendékeivel a lakást és évtize-
den át a lankadatlan munkában kitart? 
azért? vagy azért, hogy ezen intézet jó-
ravaló tanárai egy-két száz forintért  min-
den zúgolódás nélkül oly sokáig ember-
fölötti  munkát végeztek, hősiesen küzdöt-
tek? Volt idő, mikor oly derék egyén 

volt közöttük, aki 10 gyermeket képes 
volt felnevelni.  Vagy azért sajnálják le 
ezen intézetet, hogy nem diplomás, nem 
egyetemet végzett tudósok állottak az élén, 
vagy azért, hogy barátruha födte  őket? 
Ezek szebb, tartósabb, hálásabb és mesz-
szébb kiható munkát teljesítettek, mint 
azok, akik büszkék tudományukra, akiket 
a tudás elbizakodottá tesz és égig terjesz-
kednek. Hát miért sajnáljuk? azért, mert 
egy régi épületben van, amelyben nin-
csenek a modern hygienia szabályai sze-
rint méterekre osztott szobák ? Azért nincs 
ok sajnálni. Ennek is haszna van. A nö-
vendék már itt megszokja a szegénységet 
s ha kikerül a világba, nem fog  panasz-
kodni, hogy a kántori lakás nem olyan 
szép, nem olyan kényelmes, hanem meg-
elégedettség uralkodik szivében. 

Nekünk nincs okunk szégyenkezni, 
mert saját hibáinkat, fogyatkozásainkat  is-
merjük és dolgozunk, iparkodunk, hogy 
azoktól megszabaduljunk. Ha egy-két napra 
nem lehetséges, még nem csüggedünk. 
Én azt hiszem, hogy nincs okunk szé-
gyenkezni, mert az eredmény évtizedek 
eredménye. Volt alkalmam, amig egészsé-
gesebb és jobb erőben voltam, a székely-
föld  egyes iskoláiban a vizsgálatokon részt 
venni. Örömmel tapasztaltam, hogy ott 
nemcsak az ismeretekre, hanem a szere-
tetre is tanították ; sirva búcsúztak el a 
gyermekek a tanítótól; az iskola nem volt 
kínpad, hanem üdülő hely, ahol ismere-
tekkel gazdagodtak. Ezen tanitókat az in-
tézet küldötte. A csiteomlyói intézet látta 
el a székely községeket oly egyénekkel, 
kik a tanítók rögös útját járták. Nincs 
okunk a szégyenkezésre, mert, amennyi-
ben lehetett megfelelni,  törekedtünk, ipar-
kodtunk, hogy ezen hiányokon segítsünk, 
ahogy segíthettünk. 

Krisztus az igazi pedagógus, hozzá 
kell ragaszkodni, mi Krisztust akarjuk ki-
alakítani lelkünkben. Ezt célozza a con-
gregációi, a Mária-társulatba való felvétel. 
Ettől is féltem,  mert a külsőségeket nem 
szeretem, mert akárhányszor nem felel 
meg neki a belső élet, de megvigaszta-
lódtam, mert azon néhány ifjú,  akik meg-
esküsznek, hogy szűz Mária leventéi lesz-
nek, fogadásukat  meg is tartják. Különös 
három, ami fő:  1) istenfélő  lesz, nemcsak 
szájával, hanem szivével. Istent szereti és. 
féli;  2) tiszta életű lesz, ezáltal a jövő 
testi életének, gyermekei egészségének, a 
gyermekek a társadalom tagjai lesznek, 
tehát az egész társadalomnak alapját veti 
meg, e szerint messze kiható; harmadszor 
a székely nép fő  veszedelmét nemcsak 
szóval, hanem abstinens élettel, a pálin-
kától való teljes tartózkodással akarja meg-
szüntetni, s igy a székely népet a rom-
lástól megmenti. Ez az igazi népnevelő. 
Erre fogja  megsegíteni a Szűz Anya. 

Akik fogadalmat  tettek, csak azok 
lesznek jó nevelők ? Nem igaz. A többiek 
is; mert ha a többiek nem lépnek be 
a kongregációba, nem következik, hogy 
ók is ugyanazon elveket nem vallják, 
csak nincs bátorságuk magukat lekötni. 
Inkább nem lépnek be, hanem gondol-
kozási időt várnak, hogy majd lekössék 
magukat. Nem akarnak képmutatók lenni. 
Kevesen vannak, akik jelenkeztek, de ezek 
igazi tagok lesznek. A többiek nem guny-
nyal, hanem baráti szeretettel fognak  nekik 
segíteni s példájukon buzdulni. Nem lesz 
jó nevelő, aki magát nem tudja nevelni". 

Ezen intézet nem felel  meg a kor kö-
vetelményeinek, de majd én is körüljárok, 
mint dicső elődöm, Hajnald püspök és 
minden 10 forintra  1 forintot  ráadok. — 
Mindnyájan adakozzunk, senki sem fog 
elmaradni. Szívesen fognak  áldozni az em-
berek, akik a havasokat szép összegekért 
eladják. Felhivás mindenkihez érkezik, a 
kiknek Isten nemcsak pénzt, hanem szi-
vet is adott s akkor, ha mikroszkóppal 
keresik, ugy sem találnak hibát. 

Végül a hálaadójával tartozunk az 
igazgató és az intézet tanári karának. Nem 
szeretek dicsérni, hanem, ha valaki olyan 
önfeláldozással  akar élni, feláldozza  csa-
ládja békéjét, tisztelet érdemel. Tisztelet 
a tanári testületnek! Isten fizessen  meg! 
Köszönet a mélyen tisztelt közönségnek! 

Köszönöm a megye vezető féifianak, 
az intézet iránt tanúsított jó indulatukat, 
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akik méltányolni tudják ezen intézet ma-
gasztos hivatását. Isten tartsa meg ve-
zetőit : a főispánt  és az alispánt. Köszö-
nöm az ének- és zene-tanár urnák, hogy 
oly nagy gondot fordít  az egyházi ének 
müvelésére s az ifjúságnak  a zenében 
való kiképzésére, s a tanfelügyelő  urnák, 
aki jelenlétével szíves volt érdeklődését 
dokumentálni. 

Végül nem mulaszthatom el, hogy az 
ifjúság  szivére ne kössem a király iránti 
szeretetet. Nagyon rosszul cselekszik az, 
aki a király és nemzet közt levő kötelé-
keket meglazítja. Áldhatjuk a Gondvise-
lést, amely oly királyt adott nekünk, aki 
60 éven át hűen teljesítette terhes köte-
lességeit. Adja az Ur, hogy sokáig éljen ! 

Ezután Huberttói .Őseink emléke" 
cimú dalt énekelte a férfikar  zenekiséret-
tel. Szántó Ádám III. éves növendék, 
Mindszenti Gedeon „A szentek unokái-
hoz" című gyönyörű költeményét nagyon 
ügyesen szavalta el. Befejezésül  az ifjúság 
Huber .Király induló"-ját énekelte el, 
amelyet a közönség fennállva  hallgatott 
végig. 

Elismeréssel kell megemlékeznünk a 
képezde tanártestületéről, amely a rende-
zésben nagy tevékenységet fejtett  ki, kü-
lönösen azonban Dományánc Péter ének-
és zenetanárról, aki fáradhatatlanul  igye-
kezett az ének- és zeneszámokat betaní-
tani s akinek bizonyára elég jutalom, hogy 
azon számok az ünnepség legsikerültebb 
pontjai közé tartoztak. 

Befejezésül  a magunk részéről is kíván-
juk, hogy az intézet, amely küzdelmes, 
de sikeres 50 éves múltra tekinthet vissza, 
fejlődjék  és erősödjék a jövőben is s a 
küzdelmek éveit váltsák fel  a diadalmak 
esztendei. —k. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Személyi hírek. Gróf  llajláth Gusztáv 

Károly a pünkösdi búcsúk alkalmával Csiksomlyón 
tartózkodott és városunkat is meglátogatta. — 
Kállay Ubul főispán  rövidebb időre Budapestre 
utazott, hol családja is tartózkodik. 

— UJ OrVOS. A vármegye törvényhatósági 
bizottsága f.  évi inájus hó 24-én tartott közgyűlé-
sében dr Elthes Béla kórházi segédorvosnak dok-
tori diplomáját szabályszerűen kihirdette. 

— A pünkösdi búcsú. Az idei pün-
kösdi búcsú is a szokásos rendben folyt 
le, mint az előző években. A búcsút in-
téző bizottság mindent megtett, hogy a 
legnagyobb rendben történjék minden. 
Arról is gondoskodott, hogy a hivek csak 
egyházilag engedélyezett vallásos olvas-
mányokat vásároljanak. 

A búcsún mintegy 15000 ember volt 
jelen. Csíkból 25, Háromszékből 10, Ud-
varhelymegyéből 15, Marostordából 3 és 
Romániából 1 kereszt jött. A legnépesebb 
kereszt a gyimesfelsőloki  és gyimesközép-
loki volt 1500 emberrel, akiket Benke 
János plébános vezetett. Nagyobb keresz-
tek voltak még: a szentimrei és szent-
királyi 870, a szépvizi 680, a madarasi 
és csikszentdomokosi 500-500, a csicsói 
450 emberrel. 

A búcsú tartama alatt állandóan folyt 
a gyóntatás. Az 5 helybeli szerzetes atyán 
kívül még 6 más házból való szerzetes 
és néhány világi pap végezte a nagyszámú 
hivek gyóntatását. Az áldoztatás a zárda 
folyosóján  történt. Naponta több szent-
beszéd is volt. 28-án délután 5 órakora 
Szent Antal kápolnánál P. Athanáz, s 6 
órakor a templomban Eróss József  be-
szélt. 29-én d. e. 5 órakor a hegyen P. 
Leonárd, 10 órakor ugyanott P. Pius és 
délután 5 órakor a templomban P. An-
gelus mondott beszédet. Pünkösd napján 
reggel 5 órakor a hegyen P. Angelus be-
szélt s 8 órakor a templomban P. Leo-
nárd. Szentmise minden órában volt. 

Az ünnepélyes szentmise d. e. 10 óra-
kor volt, amelyet Bálint Lajos föesperes 
celebrált fényes  segédlettel. Szentbeszédet 
dr Kászoni Alajos mondott, amelynek 
végével az erdélyi püspök is beszélt hí-
veihez buzdítva őket, hogy ragaszkodja-
nak törhetetlenül hitükhöz s gyakorolják 
a tisztaság erényeit. 

Dél felé  a búcsúsok nagy tömege osz-
ladozni kezdett. 

Elismerés illeti meg az intéző bizott-
ságot, amely sokat fáradt  a rend meg-

tartása tekintetében, s a községi elöljáró-
ságot azért, hogy a mult évben kiadott 
alispáni rendeletnek megfelelően  minden 
lehetőt megtett, hogy a templom köze-
lében semmi se zavarja a búcsúsok áhí-
tatát. -K; „ 

Eljegyzés. Kocsis János eljegyezte Gaal 
Ilonkát, tiaál Miklós földbirtokos  leányát Ditróhan. 

Mária Társulat. A csiksomlyói róm. kath. 
tanitöképzflintézetben  is megalakult a Mária Tár-
aidat s az enlélyi püspök május 31-én d. n. fi 
órakor 4» növendéket avatott Mária leventéjévé. A 
felavatásra  a növendékeket Kovács András hittanár, 
praeses készítette eló. Az ünnepi beszédet Incze 
Domokos plébános mondotta, aki szép szavakkal 
fejtegette,  milyennek kell lenni egy főkongregá-
cistának. A fogadalom  letétele után Sárpátki 
János IV. éves növendék mondott köszönetet a 
püspök atyánknak, hogy Mária katonáivá fogadta 
s ígérte, liogy mindig hivek lesznek a Boldogságos 
Szfizhöz.  A püspök buzdító szavai után n lélek-
emelő ünnepség végetért. 

— Hittanári vizsgálat. Kovács András, a 
csiksomlyói róm. kath. tanítóképző-intézet kiváló 
képzettségű tanára, május hó 2fi-án  Gyulafehér-
vártt a hittanári vizsgálatot szép eredménynyel 
letette, Gratulálunk. 

— A Vigadó Zárva. A vármegye tulajdonát 
képező Vigadó vendéglő és szálloda bérlete t. hó 
1 -én lájái-ván, a bérletre Jakab Gyula csikszent-
mártoni lakos tett ajánlatot, melyet a magánjavak 
igazgatútanársa el is fogadott.  Most azonban 
Jakab Gyula a bérletet nem hajlandó átvenni s 
így a Vigadó bérlő nélkül maradt, mert régi bér-
lőjé már eltávozott. Junius l-e óta az ajtók zárva 
vannak, a forgalom  szünetel. 

— Jogászbál. Vármegyék egyetemi ifjúsága 
f.  évi május hó 14-én tartotta szokásos közgyű-
lését Kolozsváron a f.  évi augusztus hó 7-éu ren-
dezendő egyetemi estély ügyében. A tisztikar a 
következőképen alakult meg: elnök lett Kovács 
Árpád, alelnökök t'ap (iéza és Becze Gábor, tit-
kár Kejér Gyuri, pévnztáros Sándor József,  ellen-
őrök Csergő Tamás és Balog Ignác. Az estély 
tiszta jövedelme a helybeli sétatéralap javára lesz 
fordítva,  melynél jolibra nein is foidithatná  a ren-
dezőség. Az évtizedek óta fennálló  estély iránt 
nagyfokú  érdeklődés mutatkozik, mondhatjuk, hogy 
az egész vármegye készül az estélvre. 

— TOz. F. hó 1-én éjjel I órakor Csikszép-
vizen Zakariás Jakab kereskedő istállója és rak-
tárhelyisége eddig ismeretlen okból kigyúlt és a 
heraktározott áruk az épülettel egyiit a tűz mar-
talékául estek. A kár töbli ezer korona, melynek 
egy része biztosítás utján megtérül. 

— Versenylövés. A Csiksomlyói róm. kath. 
főgimnázium  31-én hetedik és nyolcadik osztályos 
tanulója a jelen tanévben is részesült katonai ki-
képzésbi-n. A növendékek az egész kiképzés alatt 
a legnagyobb érdeklődést mutatták Hogy mily 
biztosságra tettek szert a lövésben, azt az elemi 
lőtéren lolyó hó 1-én d. u. megtartott versenylö-
vésen mutattok be a derék ifjak  az ott megjelent 
Pál Gábor kir. tanácsos, főgimn.  igazgató és több 
tanár előtt. 400 lépésre lőttek szabadkézzel alnk-
tancéltáblára s habár a cél egyike a legnehezeb-
beknek volt és a napfény  is megnehezítette a cél-
zást. az elért eredmény mégis szépnek mondható. 
Társaik közül kiváltak *. Hajnód Gábor VIII. oszt. 
tanuló ifi  lövés közül 4 talált, 22 egység i; Bálint 
Ferenc VII. oszt. tanuló Ifi  lövés közül 8 talált, 
21 egységi. Mindketten elismerő okiratot kapnak 
a szép eredményért. 

— Mozgófénykép.  Az Apolló mozgn fénykép 
vállalat szórakoztatja előadásaival Csíkszereda vá-
ros közönségét szombat óta. Minden egyes mutat-
ványai oly sikerültek, hogy a közönség sokszor 
tapsokkal ad kifejezést  elragadtatásának. Minden-
nap zsúfolva  van a nézőtér, sőt a közönség egy 
része be sem fér.  — A vállalat tulajdonosának 
ajánljuk, bog}- több jegyet ne bocsásson elárusi-
tásra, mint a mennyi hely áll a közönség rendel-
kezésére. mert az ily eljárás megbosznlja inagát. 

Szerkesztői üzenetek. 
Ámor. Kérjük kéziratait saját neve alatt be-

küldeni. 
M. K. Brassó. Kérdezett Csíkszereda régóta 

elismert legszebb asszonya. 1/egszebb erénye, hogy 
eme kitűnő tulajdonságát nem érvényesiti. 

Érdeklődd. IJ>gy, lágyabb, leglágyabb. 
Dongó. Elutazott Kolozsvárra. Most jönnek a 

fogai.  Vigasztalódjon. 
Kis kíváncsi. Igaza van: Zsögödön a fürdő-

szezon már megkezdődött. 
XI. Az lehetséges, mert magam sem értettem 

meg: mentségemül szolgáljon, hogy nem is azzal 
az intentióval izeutem! ? Elöl az ok. 

A. A bátorság lérti erény: sajna, hogy ez 
önben csak l'oszláuyaiban van meg s az is közé]i-
korias. 

Olga. Autónak autó, de még nem mobil. 
D. I. Ha a fényképet  elküldi, akkor közölni 

fogjuk,  mert hölgyek kéziratait csak lényképeik 
vétele után szoktuk közölni. 

Hódoló. Készen van már fel  is vette. Nagyon 
szép mind a kettő. 

4460. conn. 4461/909. llkvi sz. 
Árverési hirdetmény kivonat. 

A csíkszeredai kir. tőrvényszék, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, az árverés Geczö 
István csíkszeredai lakos végrehajtatónak Fejér 
Lajos mészáros, csíkszeredai lakos végrehaj-
tást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
100 és 80 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránt, a csíkszeredai kir. törvényszék területén 
levő, Csikszépviz község határában fekvő,  a 
szépvizi 582. sz. tljkvben, A j 3. rsz. 6105. 
hrsz. a. foglalt  ingatlanból végrehajtást szenvedőt 
illetett 1/4 jutalékára 1 korona, A f  4. rsz. 

[4065. hrsz. a. ingatlanból őt illetett 1/4 részre 
6 kor. 50 fii]..  A t 5. rsz. 4087., 4088. hrsz. 
a. ingatlanból őt illetett 1/4 részre 9 kor., A 
t 6. rsz. 4086. hrsz. ingatlanból őt illetett 1/4 
részre 6 kor. 50 fill.,  A t 7. rsz. 4078—4080. 
hrsz. a. foglalt  ingatlanból őt illetett 1/4 részre 
14 kor., A t 8. rsz. 4081 1. hrsz. a. ingatlan-
ból öt illeteti 1/4 részre 7 kor., A f  9. rsz. 
4083/1. hrsz. a. ingatlanból őt illető 1/4 részre 
7 kor., A t 10- rsz. 4082/2 hrsz. a. ingatlanból 
öt illetett 1/4 részre 7 kor.,Af  11. rsz. 4084/2. 
hrsz. ingatlanból őt illetett 1/4 része 7 kor., 
A t 12. rsz. 4065'5„ 4081/2., 4082/1., 4083/2. 
és 4084/1. hrsz. a. belsőségből őt illetett 1/4 
részre 8 kor., a szépvizi 1967. sz. tljkvben A 
t 7. rend. 3113/1., 3113/2., 3113/3., 3137. hrsz. 
a. házas belsőségből őt illető felerészre  877 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár-
ban, azon korlátozással, hogy a nevezett ingat-
lanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
árban eladatni nem fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lanok becsárának 5 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. 3-ban jelzett árfo-
lyammal számított és az 1881. november hó 
1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir. igazságügy-
miniszteri rendelet 8. 3-ban kijelölt óvadékké-
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez lelenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-
szolgáltatni és az 1908. XLI. t.-c. 25. § a értel-
mében a bánatpénzt fokozatosan  kiegészíteni. 
A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. 

Csík- -reda, 1909. március 25-én. 
Bocskor Antal, 

kir. Iszéki bíró. 

NYÍLTTÉR. 
(E rovatban közlöttekért nem felelős  a szerkesztő.) 

Szépvizi Gagyi István nr által közzé tett 
cikkére tételenkint és részletesen, csak a jövő 
számban felelek. 

Szépviz. ItlOil. junius bő 1-én. 
Deák Klek. 

Órán. 
Igentisztelt ügyfeleink  tudomására hozzuk, hogy 

sepsiszentgyörgyi Hókunk eddigi intézője Fekete 
János megszűnt szövetkezetünk alkalmazottja lenni, 
miért is nevezett a mai naptól kezdve helyettünk 
pénzeket vagy árukat átvenni, nemkülönben bár-
mily ügyletet kötni többé nem jogosult, s igy ilye-
neket jogérvényesnek el nem iamerhetiluk. Kérjük 
igentisztelt ügyfeleinket  fentiekről  saját érdekük-
ben tudomást venni. 

Budapest, 190». május hó 18-án. 
Magyar  Gazdák  Értékesítő 

1—3 Síiivetkezete. 

Szám 197—909. vhló. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó, az 1881. évi 

LX. t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi XL1. t.-c. 
19. §-a értelmében ezennel közhírré leszi, hogy 
a csikszentmártoni kir. járásbíróságnak 1908. 
évi V. 278. számú végzése következtében dr 
Nagy Jenő ügyvéd által képviselt Löringer 
Gyula budapesti lakos javára 93 korona sjár. 
erejéig 1908. évi augusztus hó 25-én fogana-
tosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt 
és 3257 koronára becsült következő ingóságok 
u. m.: toma és vivó készletek, csolnanok, stb. 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. 
járásbíróság 1909-ik évi V. 209/1. számú vég-
zése folytán  93 korona tőkekövetelés, ennek 
1908. évi március hó 20.-* napjától járó 5°/, 
kamatai, '/a'/, váltódij és eddig összesen 42 
korona 11 fillérben  bíróilag már megállapított 
költségek erejéig, Tusnád-fürdőn  Csukás-tó és 
Sporttelep iroda helyiségben leendő megtartá-
sára 1909. évi junius hó 17-lk napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy-
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-
gok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés  mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták  és azokra ki-
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Csikszentmárton, 1909. május lió 29. 
Ambrus Lajos, 

kir. bir. Yégrebijtó. 

Eladó ház. 
C s í k s z e r e d a város közepében, ax 

Brzsébet-ut mellett és a piactérrel szembe 
jó fekvésű,  szélcsendes, kifogástalan  ta-
lajon álló. Darvas Péter és neje Méhes 
Mari, a tulajdonaikat képező két kóház 
egyikéi, illetve 1908 évben épült 4 
nagy szoba, konyha, 4 nagy pince 
és kóistálóból álló külön lakrészt, 
amely (24000) huszonnégyezer koronáig 
tűzkár elleu biztosítva van cs bármily 
kőzéprangu urnák alkalmas, igen ked-
vező fizetési  feltételek  mellett azonnal 
eladják. 

Éitekezni és vásárt kötni lehet eladók-
kal az eladó épület mellett levő 131. sz. 
alatti saját hazukban. 5—9 

Szám 245 909. 2 - > 

Faeladási hirdetmény. 
Közhírré tessztlk. hogy Szentpéter-

egyházmegye „Kisaranyos* nevű lege 
lőjén, a 97 — 1903 számú F M. rende-
let engedélyezett famennyiség  értékesí-
tése céljáhó1, folyó  évi junius 15-én 
délután 2 órakor Csiksomlyón a 
plébániai hivatalban nyilvános szó- és 
zárt írásbeli versenytárgyalás fog  tar-
tatni. 

Az értékesítés alá bocsátandó összes 
fenyő  liaszonfatötneg  2280 köbméter, 
melynek kikiáltási ára 10,440, azaz 
tizezerszáznegy venlmt korona. 

A fatöineg  kikiáltási áron alul is el 
fog  adatni. 

Az eladás tárgyát képező tűhaszná-
lat Bálványos-patak fejében,  a gyimeni 
álla.hí úttól fi  kilométerre fekvő  legelő 
területen van s a fa  minden befektetés 
nélkül telen-nyáron kihordható. 

A részletes árverési és szerződési 
feltételek  megtekinthetők Csiksomlyón 
a plébániai hivatalnál. 

Cdiksomlyó, 1909. május 19. 
Bálint' Lajos, Csiszár Pál, 
plébános cluök. gondnok. 

630—909. szám. 2 - 2 

HIRDETMÉNY. 
A csiktaplocai jegyzői lakás építését 

a törvényhatósági bizottság 4136—1909. 
ai. számú határozatával 14500 korona 
erejéig engedélyezte. A fentemiitett  munka 
kivitelének biztosítása céljából az 1909. 
évi junius hó 4-ik napjának 9 órájára 
Csiktaploca községházánál tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi  munkálatok végrehajtá-
sának elvállalására vonatkozó zárt ajánla-
taikat a fenti  nap d. e. 8 órájáig az 
elöljárósághoz adják be, mert a későb-
ben érkezettek figyelembe  nem vétetnek. 

Az ajánlathoz az engedélyezett költ-
ségösszeg 5 százalékának megfelelő  bá-
natpénz csatolandó. A munkálatokra vo-
natkozó műszaki müvelet és részletes fel-
tételek a csiktaplocai jegyző hivatalában, 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Képviselőtestület kiköti magának azon 
jogot, hogy a versenyezők között az 
összegre való tekintet nélkül választhasson. 

Csiktaploca, 1909. május 25-én. 
Elöljáróság. 

A tanitó urak és más tan-
ügyi férfiak  figyelmébe! 

J e l e n t m e g 
188 nyomatott o l d a l o n 

A cslksomlyól róm. kath. ta-
nitóképzö-lntézet ötven éves 

TÖHTÉÍEIiME 
díszes kiállításban, 9 drb műnyo-
matu fényképpel.  Irta az intézet 
igazgatója: Karácsony József. 

Mai naptól kezdódőleg alul-
írott üzletében megrendel-
hető 2 korona 40 fillérrel. 

Szvoboda József  könyvke-
reskedése Csik-Szeredában. 



2 . s m . C S Í K I l a p o k 5-ik oldal. 

Menetrend, érvényes 1909. évi május hó 1-tól. 
Oda Brassó—Kézdivásárhely—Bereczk Vissza 

Szv. 
8702 
—III. 

Szv. 
8704 
I—III. 

2oo 

515 
53T 
555 
5ŞŞ 
610 
622 
630 

820 
800 
854 
612 

Vv. 
8712 
I—III. 

910 
1220 
6M 

1222 

852 
1101 

401 

838 
916 
938 
950 

1003 
1016 
1025 

305 
322 
344 
356 
408 
421 
430 

1242 
344 

645 1050 
655 1100 
710 1119 
718 1127 
727 1137 
744 1154 
759 1209 

— 101 
802 1214 
813 1227 
821 1235 
829 1243 
834 1248 
846 100 
856 110 
916 130 
926 140 
940 154 
952 206 

1003 216 
1015 228 

Oda 

TTHU. 
8774 
1—111. 

332 

Szv. 
8705 
1—111. 

ind. Budapest k. p. u. (N.-Váradon át 126) érk. 
ind. Budapest k. p.u.(Aradonát 153, 126) érk. 
ind. Kolozsvár (126) . érk. 
ind. Predeál il26) .érk. 

70O ind. Brassó (126, 137) . érk. 
7 2 Szászliermány 
740 Prázsmár 
7 » Kökös 

Uzon 
Kilyén 

érk. Sepsiszentgyörgy 1135) . . . . ind. 
814 
823 

743 

1124 
223 _ 

Csíkszereda (135) 
Gyimes (135i . . 
Gyimes (135) . . 
Csíkszereda (135) 

451 ind. 
S í : 
= i:ii 
•p CH I 

518 
527 
537 
600 
616 

Sepsiszentgyörgy (114) 
Angyalos 12a. sz. őrház 
Réty-Eresztevény 
Bita 15. sz. őrház 
Nagyborosnyó 
Barálos 
Kovászna . . . . 

617 
6 Ş 
6 « 
647 
652 
706. 
730 _ 
748 | 

— 81«' — 

843I - : 
bSS - [ érk. 

érk. 
érk. Térrét 
ind 

ind. 
. ind. 
. érk. 
. érk. 
. érk. 

ind. 

Szv. 
8701 
1—III. 

Vv. I Szv. 
8711!8703 
1—HÚ—III 

730 
1230 
1050 
331 

8161 159 
758! 141 
738 
723 
714 
703 
656 

121 
108 

1258 
1248 
1241 

640 í -
116 71'',  115 

610 6<o 
804 — 

633 
615 
554 
537 

1008 
950 
9Ş5 
915 

526 9»» 
514 íjoS 
505 »4» 

401 903| 223 
- , 52o; 1124 

1101 928 j -
852] 445I 743 

450 
43» 
424 
413 
405 
352 
3331 

636 
410 

644j 1220 
634I 1210 
620 
609 
601 
549 
535 

érk. 
ind. 

Kovászna . 
Zabola—Páva 
ZabolafUrésztclep 
lmecsfalva  . . 
Szentkatolna 25. sz. őrház 
Kézdivásárhely 
Kézdiszentlélek . 
Kézdiszentkcrcszt 
Bélafalva 
Kézdiaimás 
l.emhény 
Bereczk 

ind. 
. érk. 

ind. 
érk. 

. ind. 

1156; 
1146 
1138 
1125: 
1111 

532 1108 
1058 

5141 1050 
5ÎS 

449 
4® 
4W 
4Ü9 
4(50 

33» 
324 

1040. 
1034 
1024 
1016 
955 
945 
936 
918 
907 
855 

Sepsiszentgyörgy—Gyergyószentmiklós 

125 
332 
321 
312 
302 
255 
245 
234 
213 
200 
150 
129 
117 
|03 

Vissza 
Szv. Szv. Timi. 
8802 8804,8864 

lll.il—III. I 111. 

Vv. 
8812 
I—in.;-

— 820 — 

200 800 — 

— 854 — 

— ; 612 — 

515 1 841 
" 

650, 1035 1244 
659 1044 1258 
708 1053 116 
719! 1104 134 
729 i 1114 152 
744 1129 229 
758 j 1143 254 
808 1157 319 
814 1203 329 
825 1214 359 
831 1220 4O8 
8381 1227 421 
8451 1235 434 
852 1242 445 
853 1248 500 
906' ; o i 523 

1101 344 928 
- 435 

9101 ind. Boiapesl l D- 11 (Naerváradon It 126,134) érk. 
1220 1 ind. BüHíDJSt k. D. ü. (Aradon ít 153, 126. 134) érk. 
611 I ind. Kolozsvár (126, 134) . érk. 

1222 • ind. Predeál (126, 134) érk. 
305 ind. Brassó (134) . érk. 

Vv. 
8811 
I—III. 

816 

5001 ind. Sepsiszentgyörgy (134) 
5121 Sepsiköröspalak-Gidófalva 
523; Sepsibodok 
536 j Málnás . . 
551 Málnásfürdő  . . 
608 Sepsibükszád-Bálványosfüred 
626 Tusnádfürdő 
645 Tusnád . 
6521 Csikverebes 
7ţw I Csikszentsimon . . . 
716 Csikszentimre 35. sz. őrház 
725 Csikszentkirály 
7341 Zsögődfürdő 
743 érk 
7481 ind. Csíkszereda 
8fó  érk. Madéfalva'. 

, érk. 

916 115 609 
923 122 618 •< 
935 135 638 c a 

oq a. 947 147 655 
1004 204 726 •0 = 
1036 236 815 _ p. 
1057 257 852 -0 
1108 308 907 2: '£. 
1116 316 918 

Oda 

érk. Gyimes < 136 > 
érk. Palanca (136i 

ind. 
• érk. 
. ind. 

ind. 
ind. 

TY8!8JJ SZV. SZV. 
886318801 8803 
1-111.1—111.1—111. 

730 640 
1230 l ' '7~ 115 
1050 610 610 
33Í 8M -
15!); 633 ' 1008 

425 838 
416 829 
407 820 
355 808 
346 759 
332 746 
321 735 
3101 724 
302 710 
252 706 
245 659 
238I 651 
110! 643 
2*3 630 
218 631 
206 619 

— 520 1 124 410 
— - 1002 j — 

ind. Madéfalva  <136) 
Csikrákos . 
Csikmadaras 
Karcfalva 
Csikszentdomokos 
Marosfő 
Vasláb . . 
Tekerőpatak . . . 

érk. Gyergyószentmiklós . . 

érk. 

. ind. 

Madéfalva—Gyimes—Palanca Vissza 
Szv. Szv. 
8902 8904 

|J—III. |I—••« 
200 820 
— 854 
515 841 
650 10|p 

j 921 203 
i 935 217 

951 233 
1013 257 
1031 315 
1039 322 
1047 330 
1101 844 

— 425 
— 435 

730 
— 1200 
— 505 

Trau.!! 
8964 
I—111. 

Trusi- S»8901. Szv. 
8963 GR 135 8903 

|1—III.il—Ill.rl III 

ind. Budapest kpu. (126 vagy 153,134,135) érk. 
- ind. Kolozsvár (126, 134, 135) 
- ind. Brassó (134, 135) . . 

1244'| ind. Sepsiszentgyörgy (135) 

érk. 
érk. 
érk. 

624 j| ind. Madéfalva  (135) . . 
656 Szépviz-Csikszentmihály 
723 Ajnád 
7571. Lövész . . . 
831 Gyimesfelsőlok  . . 
843 Gyimesközéplok megálló 
9J» I Gyimesközéplok 
928 érk. _ . 

i n d Gyimes 
érk. Palanca 

érk. 

ind. 
érk. 
ind. 

ind. Palanca — érk. 
érk. Adjud ! Keleteurópai idő — ind. 
érk. Galatz ' ' — ind. 

730 
1050 

159 
1205 

l ' 5 ^ . 115 
6101 6101 
6331 J008 
425 83Ş 

814 103 
756 1252 
729 
706 
626 
608 
555 
520 

1237 
1223 
1203 
1150 
1143 
1124 
1016 
1002 

948 
458 

1135 

• A legolcsóbb bevásárlási forrás 

EKETE V I L M O S 
• illatszertárában. C s í k s z e r e d a 

Kaphatók a legfinomabb  illatszerek 
dekagrammiként es mindennemű 
aicz- es kézápoló szelek. Gyógy- és 
- - - —: vinigsy.appannk 

A z Inda-sósborszesz főlerakata. 
Petrol-hajszesz korpa és Imjki-
hullas ellen Hajrák-regenerátor 
az őszül» hajnak visszaadj:) az ere-
deti ifjúkori  szinét, valamint min-
dennemű különlegességek raktára. 
A Thymol éa Stomatin fogápoló iie-
rek a legjobbak. A Trifoleum (haj 
petrol) hölgyeknek állandó hajapo-
laahoi nélkülözhetetlen. — A Honey 

Jelly a legjobb kéiflnomitó. 
Vidéki megrendelések leegoMban esikMlelnek. 

Szám 7IN 909. kj. 
Hirdetmény. 

Alóliruti k izsógi elöljáró-ián kö/hirré 
teszi. hogy ezell elulj.íróságnál l'okii 
In') 5 'öl fogva  egy darab 10 évesnek 
látszó sárga kanca a hal farán  ismeret 
li'ii jeg\, továbbá folyó  hó 20-lól lógva 
i gy d.iiah két évesnek látszó sötét pej 
hi-rélt csikó van felfogva,  melyeket iga-
zolt tulajdonosa folyó  evi juoius hó 
12-ik napjanak d. u. 3 órájáig 
ezen elöljáróságtól átveheti. 

Tulajdonosok HZ ál vételre uzon hoz 
záulással hivatnak lel, hogy nem jelen 
kezes e.setehen, a font  leirt, állniuk, 
mint gazdátlan jószágok, az 1ÍS94. evi 
XI1. t -e lu.j. S-a éilelinelieil 1909. 
évi junius hó 12-ik napján d. u. 
3 Órakor el fognak  árver. zietni. 

CsikmailaraH, 1909. május 27-én 
Juhász Dénes. 

kii/.s. bir.i lii'lvvtti's. 

MEISEL BERNÁT 
MADÉFAItVl FÜRÉSZGYARAHAII 

kapható iu építkezéshez szüksé-
ges mindenféle  fűrészáru  és 
gyalult deszka, kerítésnek 
alkalmas szeldeszka. továbbá 
cándra és fürészpor.  Elfogad 
egyesektói deszkát gyalulás, vala-
mint fenyórönköt  felvágás  végett. 

Szám 5 1 2 - 909. 

Hirdetmény. 
Közhírré tétetik, hogy a csiktaplocai 

rét párcellákból arányosítás folytán  a 
varmegye magánjavainak jutott, mintegy 
•2 hóid és 1030 • - ö l e t kitevő, a vá-
ros szomszédságában levő kaszálónak 
folyó  évi filtermésp,  a megyei mugáu-
javak igazgatóságának irodájában Csík-
szeredában (vármegyeház) folyó  évi 
junius hó 15-én d. e. 9 órakor 
szóbeli árverésen s az utóajánlatok ki-
zárásával azonnali készpénzeli fizetés 
ellenében, a 150 korona kikiáltási árou 
felül  legtöbbet ígérőnek el fog  adatni 

Csikvármegye  magánjavainak 
igazgatósága. 

Csíkszereda, 1909. május 27. 
Dr Csiky József, 

igazgató. 

Eladó. 
A Hargita utcában egy uj kőház, 
mely all 4 szoba, konyha, kamra, 
pince, mosó-konyha, kut és mel-
lék épületekből, jutányos áron el-
adó. — Bővebbet a kiadóhivatal. 

EKTE8ITES. 
Y'un szerencséin a nagyérdemű közönség becses figyelmét  felhívni, 
miszerint a Rakóczi-utca 352. sz. alatti saját házamban levő 

NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN 
minden e szakmaim vág') munkák elkészítését a legnagyobb készség-
gel vállalom es ezt csínos kivitelben olcsó árak mellett pontosan elké-
szítem Raktáron tanok a mai kornak megfelelő,  mindenféle  nagyságú 

RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT 
azért, hogy ilt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olcsó 
álban, mint bármely nagyobb városban. Továbbá tudatom még a 
mélyen tisztelt közöns égei azt is, hogy állandóan raktáron tartok 

KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT. 
Végül a nagyérdemű közönség szíves figyelmét  felhívom  azon körül-
ményre, hogy a kocs i 1 , valamint minden n szakba vágó munkák 
javiiását elvailalom. — Magamat a nagyérdemű közönség jóindu-

lalu pártfogásába  ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel: 

Bájer Ferencz, nyerges es kárpitos, Csíkszeredában. 

G y á s z k a l a p o k á l l a n d ó a n r a k t á r o n ! 

flói-divat-kalap-szalon  C s í k s z e r e d á b a n . 

Van szerencsém a 111. t. Iiölgyközönség becses figyelmét  felhívni, 
miszerinl ilusau felszerelt  d i v a t - k a l a p s z a l o n o m b a n található 

DISZES ÉS DÍSZÍTETLEN KALAPOKAT 
tekintettel az előre haladt szezonra mélyen leszá l -
l í t o t t a r o n k i á r u s í t o m . Továbbá mindennemű 
átalakításokat is elvállalok. Szíves pártfogásukat  kérve, 

vagyok kiváló tiszlelettel: -:— 

Özv. Nagy Jakabné, Csíkszereda, Mikó-utca 253. sz. 
( Igaz.eá.g'ü.g-yl p a l o t á v a l s z e m b e n ) . 13 

Díszes és egyszerű díszített kalapok vételárban! 
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Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csíkszeredában. 
Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest. V.. Báthory-u. 5. || Haggenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. 
Főraktár Csíkszereda részére: FÁHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház). 

Ár jegysek , azonnal i pa lackcse re me l l e t t : Kássoni Salutár ia es Rópát i 1 l i teres 
pa l ackban 20 flller,  fell i teres  pa l ackban 17 flllór,  nagyban i vételnél á r engedmény . 

K/.-n jiyopvvi/i'krn ki v iii kj.j.liaiók tu.-̂ : Borszoki, Bttross, Borhegy , E lopa 'uk , Qlorin. Fshé rkó i , Felsörókosi 
Mária. Boholt , Káseonjakabfalva  borpa tak i , Harglta*iget, Mat i ld , Székely Se l te rs os Satojkai gyógyvizek. 

Az a r a k h e l y b e n a h á z h o z , v i d é k r e 

Kapha tó h o r d ó b a n ós napon t a friss  toltési i p a l a c k b a n a s ország-
szer te e l sőrendű minósegünek e l i smer t H a g g e n m a o h e r - f é l e 

kővetkező faj ta  s ö r ö k : 
l\iráff/é,-sÖi\  -- Salon  á hi l*its<>n"->*ör.  — .. fíttJoré*-HÖr. 

c s i k s z e r e d a i v a s ú t i á l l o m á s r a s z á l l i t v a é r t e n d ó k . 

MINDENNEMŰ B Ú T O R ELŐNYÖS FEL-
t é t e l e k m e l l e t t k a p h a t ó 

F O Ü O I Á N E N D R E 
újonnan kibővített butorraktárában 

S E P S I S Z E N T G Y Ö R G Y Ö N . 
Teljes menyasszonyi kelengyék, vásznak, 
ágyteritök. függönyök  és mátrácok stb. 

Zongorák és varrógépek ívszlcllizeiésre is. 

17-52 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * • 

Legtökéletesebb s legerősebb a 

Í R Ó G É P 
Teljesen látható irás! 

Szilárd szerkerzet! 
Könnyű kezelés! 

Kívánatra 
díjtalanul 

bemutatjuk. 
Lukács és Schwarcz. 
Budapest, Váczi-körut 60., 

VRgy a 
Csík vármegye kepviselöje: 

Állandó nagy rak-
tár mindenféle  mű-
szaki cs villany cik-
kekben. Optikai 
felszerelesek,  k e 
r o k p a r n k , alkat-
részek. Mezőgazda-
sági gépek legjobb 
beszerzesi ügynök-
sége. Legnagyobb 
szakműhely motor-
eröro berendezve. 
Különfelo  modern 
vil»git*!.ok, vízve-
zeték cs egyéb e 
szakbav.igo beren 
dezesek vallalata. 
Költsegvetéa C-B Baak-
v é l e m é n y i k a t d i jmen-

tesen eaekÖBÖl: 

NACíy JÓZSEF KÖFARA6Ó-MESTER 
SIRKÓ ÉS BUTORJHARVANY GYÁRA, BRASSÓ. 

IVlolon s/.-'iin :íO.~. Kuc-ii. ."«<>. 
Vau szerencsém a uagyérdemU közönség b 

ludoinására hozni, liogy ipartelepemet gyárilag 
berendezve, a legújabb gépekkel szereltem fel. 

Elvállalok mindennemű kőfaragó, 
épületmunkákat — a legolcsóbb árak 
mellett és a legkényesebb igényeket 
kielégítően szállítok gránit-, syeni t , 
labrador-, márvány-, mész- és liomok 
köböl készített síremlékeket. 

Rajz és méret szerinti megrendelé-
seket butormárváuyra azonnal foga-
natosítok. 

Ügynökök mellőzésével kéreiu egész bizalommal liozzáiu fordulni, 
hogy ez altul is ármegtakarítás éressék el. 

A n. é. közönség szives páltfogását  kérve, kiváló tisztelettel 

N A G Y JÓZSLCK, K Ü F A U A G Ú - M K S T E I i . g_30 

H E R C Z K A GY„ C S Í K S Z E R E D A , 
1 5 - E L E K T R O T E C H N I K A I ÉS MŰSZAKI ÜZLET. KM 

AZ ARCBŐR ÁPOLÁSÁRA 
legjobb az akác,virág-krém, 
amely nz arcbőrt rövid idő 
alatt llűévé és széppé teszi, 
a májfoltot,  szcplöt és más 
kiütést eltávolítja. Ára I ko-
rona. Kapható a készítőnél 
és postán is megrendelhető 

SZEREMLEY TIHAMÉR 
gyógyszerésznél, Gsikszentmártonon. 

H I R D E T E S E K 
olcso árszámitás o iellett 
közöltetnek s felvétetnek 

A KIADÓHIVATALBAN. 

• I 

ELISMERT LEGHIRE5EB 
CSÉPLŐHÉSZLETEK, 

TEyESJÓTÁLÁSSA 
ÜZEMBEN 
BÁRMI HOR 
MEGTEHII 
HETŐK 

E3 S3 E9 ii 0 !' 0 R 

G z e l l F r i g y e s é s F i a i 
t o r n a i y k e r e s f c e ű o ^  és h o r o a o l e r r a e l ő i 

M E D G Y E S 
Legjobb és legteljesitöképesebb szállítók 

erdélyi fehér  borokban. 
Kitűnő s a j á t t e r m é s ű borok. 

Különlegesség kiváló finom  vörös borokban. 

0 P3 0 H H ffl H 0 

Árverési hirdetmeny. 
Alólirt, mint vb. Timát László csik-

est'kefalvi  lakos csődtömeg gondnok a köz-
hirré teszem, hogy a rsődlellár 1 - 1989. 
t. nlatt 9-153 U i e n a 10 fillér  beszer-
zési úilmii és (i!S95 koiona 14 fillér 
hretéi k klien felvett  lüszer. vas, por-
cellán, üvegnemll és egyéb ingóságok 
a bolli lels/ereléssel cgjlltt, a csíksze-
redai kir. törvén)szék, mint csődbíró-
ságnak 5472—1909. p. sz. alalt hozott 
végzése köveikeztében Csikcseketalván 
1909. junius hó 26-án d. e. 10 

Órakor megtartandó nyilvános szóbeli 
átverésen egy tömegben azonualí kész-
pénzfizetés  mellett a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak  adatui. 

Tömeggondnok az áruk minőségéért 
szavatosságot nem vállal. Az ingóságok 
az Üzlethelyiségből az árverés utáu ha-
ladéktalanul elszállitandók. 

A csődleltrtr tömeggondnok irodájá-
ban az árverés napjáig a hivatalos órák 
alalt bármikor betekiutbetó. 

Csikszentmárton, 1909. májua '28. 
Dr Ady Endre, tömeggondnok. 

Hosszurovó Cement Födélcserép 
— — majdnem határtalan tartósságu, igen könnyQ födöanyag,  olcsó áron kapható 

Imda: j(apu-utca^s .̂ P O R T L A N D C E M E N T G Y Á R N Á L BRASSÓRA N iToTarK^uTcTTs^ 

Nyomaton Mxvnbota JAmef  knnfvoyoadájában,  Cflik8x«r«dAbui,  1909 




